



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NÚM. 21.981.

Madrid.—Viernes 19 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

BURIAN SUSTITUYE AL CONDE CZERNIN

## LAS RESERVAS FRANCESAS PELEAN YA EN FLANDES

### RECTIFICACION

No se pelea mas que al Norte del Lys. Los ataques alemanes verificados más abajo son diversiones tácticas, maniobras de fijación que no influyen en la batalla sino de un modo muy secundario.

La resistencia inglesa continúa siendo formidable. Wyttschaete y Meteren fueron reconquistados ayer por la mañana y vueltos a perder por la tarde. Cada paso adelante significa para los alemanes miles de bajas.

Porque desde hace varios días, sucede en las Flandes lo que sucedió en Picardía a partir del 30 de marzo. Los progresos territoriales del atacante se miden por metros en vez de por kilómetros. Así vemos, por ejemplo, que la nueva línea inglesa desde el Sur de Ipres al Norte del Lys domina a la antigua desde cortísima distancia.

\*

La ventaja obtenida por los alemanes en el saliente de Bailleul ha obligado a los ingleses del Este y Nordeste de Ipres a repliegarse un poco, abandonando sus posiciones avanzadas entre Gheluvelt, Langemarck y Poelcappelle. El arco iprensense tiene ahora menos amplitud y podrá ser más fácilmente defendido.

La medida es prudente. Una ruptura táctica al Oeste de Messines habría permitido a los alemanes ponerse a retaguardia de las guarniciones del Este de Ipres. Y éstas habrían debido efectuar una maniobra muy difícil para librarse del envolvimiento.

El parte britano de anoche dice que tropas francesas cooperan con las inglesas en el campo de batalla del Lys. ¿Dónde están? Probablemente cubriendo Bethune y la selva de la Nieppe, puntos de gran importancia estratégica.

\*

Pasan las semanas y la gran ofensiva alemana sigue empequeñeciéndose. Se ha transformado en una batalla por las ruinas de Ipres. París, Amiens, Arras, Calais, son objetivos de que ya no se habla. El intento trascendental de separar a los ejércitos aliados ha fracasado de manera ruidosa. No solamente siguen éstos unidos, sino que empiezan a amalgamarse y se han sometido a un mando único.

Supongamos que los alemanes entraran en las ruinas de Ipres, a fuerza de atacar por el Sudoeste del arco. ¿Qué decisión habrían obtenido? Vista la solidez roquidosa de las divisiones inglesas, visto el apoyo de los franceses, efectivo en el Lys, hay que afirmar de antemano que el repliegue a la posición Dunkerke-Cassel no entraría desastre alguno. Los belgas, si, dolerían de la evacuación del último rincón libre de su patria. Pero se establecerían en la misma frontera, cuatro ó cinco kilómetros más atrás y podrían consolarse pensando en que el porvenir sigue siendo suyo.

Si, indudablemente los germanos han cambiado su tanteo primitivo del Lys en una operación a fondo. ¿Han hecho bien? ¿Se han equivocado? Ellos creyeron haber roto desde Armentières a Bethune. Y llevaron apresuradamente a Flandes gran golpe de reservas. Luego encontraron con que Bethune y Hazebrouck eran defendidos resueltamente y se encarnizaron contra Bailleul y el Sur del arco de Ipres. La acérrima defensa britana les ha obligado a concentrar efectivos superiores a los calculados, y renunciaron provisionalmente a otros planes de más importancia.

No estará Foch muy disgustado con ellos. Ya va a hacer un mes del comienzo de la batalla más grande de la Historia. ¿Quién hubiera dicho el 21 de marzo que en la segunda quincena de abril la pugna occidental tendría tan bizarras características?

\*

Irlanda tiene ya el Home Rule. En una sesión histórica, la fórmula de la Convención irlandesa ha sido aceptada por los usterianos. Carson, en nombre de éstos, lo ha declarado así, obedeciendo a altísimas razones patrióticas.

Inglaterra da a Irlanda el Home Rule y la impone el servicio obligatorio. Este no será aplicado mientras aquél no tenga, en la isla ex mártir, un principio de ejecución.

La medida es audaz y práctica. Podían decir los irlandeses que no tenían obligación de batirse por el Imperio británico, porque el Imperio británico les negaba la autonomía. Pero ya no pueden alegar eso. Tendrán su Parlamento en Dublín para cuando no sea opresión religiosa ó política. El problema irlandés deja de pesar sobre la Gran Bretaña, que ha hecho el milagro de solucionarlo en los mo-

mentos más trágicos de su vida colectiva. Claro que los extremistas alborotarán y promoverán disturbios. Mas sus gritos y sus violencias serán las últimas llamaradas de una hoguera que se apaga por falta de combustible. Quedará, sobreviviendo a la desaparición básica de las injusticias tradicionales, el rescoldo de los viejos odios. Mas el tiempo hará su labor. Y ese rescoldo se convertirá en ceniza...

### COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 18.—Comunicado del medio día.—En la región de Corbeny hemos cañoneado y dispersado un fuerte destacamento enemigo, que intentaba llegar a nuestras líneas, después de una preparación de artillería. El enemigo efectuó varios golpes de mano en Champagne, en la orilla derecha del Mosa, al Este del bosque de Caurieres y hacia Damloup, especialmente.

Todas estas tentativas han sido rechazadas, quedando prisioneros en nuestro poder.

Por nuestra parte, hemos obtenido éxito al Noroeste de Reims y en Lorena en las incursiones hechas en las líneas enemigas y hemos capturado algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

**Alemania.**—Koenigswusterhausen, 18.—Frente occidental de la guerra.—El enemigo dejó en nuestras manos ayer grandes parcelas del territorio de Flandes, que había logrado conquistar a raíz de una lucha de varios meses, y habiendo sacrificado gran cantidad de hombres.

El ejército del general Sixt von Armyn cogió al enemigo, que cedía terreno paso a paso, por medio de una tenaz persecución, los pueblos de Poelkappelle, Langemark y Zonnebeke, rechazando al enemigo hasta espaldas de la cantera.

Al Sur del lago de Blankart, un contraataque enemigo impidió nuestro avance.

Al Norte del Lys, protegido por el intenso fuego de nuestra artillería, ganamos terreno, limpiando algunos nidos de ametralladoras.

A raíz de las luchas de estos últimos días hicimos más de 2.500 prisioneros, cogimos algunos cañones y numerosos ametralladoras.

En el frente de batalla de ambos lados del Somme, el combate de artillería, que iba a ratos tomando más fuerza, se extendió en la región de Moreuil y de Montdidier.

En la orilla oriental del Mosa, pequeñas empresas tuvieron éxito en la región de Ormes y de Watro, a raíz de lo cual cogimos cierto número de prisioneros.

Al Norte de Flirey (entre el Mosa y el Mosela) se malograron fuertes avances franceses, con sangrientas bajas para el enemigo. (Telegrafía sin hilos.)

**Salónica.**—Londres, 18.—(Parte oficial de Salónica).—El martes por la mañana las tropas griegas han cruzado el río Struma y han ocupado los pueblos de Bejlikmah, Kakanaska, Salmand, Kisperi y Ada. Esta operación fué hecha con éxito y con pocas víctimas.

Más hacia el Norte, las tropas británicas han ocupado Kumli y Ormanli. Algunos búlgaros han sido capturados. (Agencia Radio.)

**África oriental.**—Londres, 18.—Parte oficial del África Oriental.

Desde el 1.º de abril nuestras columnas de la región litoral y la del lago Nyasa han combatido en un movimiento convergente desarrollado durante la estación lluviosa contra los alemanes, que se hallaban concentrados al Norte del río Luria, entre Medo Boma y Melau Boma. El día 5 de abril ocupó una columna Mahua, rechazando al destacamento hacia Levante, a pesar de la gran crecida del río. El 11 de abril combatió esta columna tenazmente contra el núcleo principal alemán, que, procedente de Melau, caminaba en dirección Sudoeste hacia Mahua. En este encuentro hicimos al enemigo gran número de bajas. El mismo día se pusieron las tropas en contacto con otro grupo enemigo que estaba concentrado en Medo y al que encontraron al Este de este punto, apoderándose de Medo Boma durante una marcha nocturna. El 12 de abril, después de un reñido combate que duró todo el día y que ocasionó grandes pérdidas al enemigo, se vió este obligado a retirarse hacia el Sudoeste, en dirección de Mwalia. (Agencia Radio.)

**Italia.**—Coltano, 18.—En el valle de Arsa, después de cruzar un arroyo y hacer estallar una mina, destacamentos de nuestras tropas atacaron los puestos avanzados del enemigo de Valmorbia. Su guarnición fué obligada a huir, quedando destruidas sus trincheras, y nuestros soldados regresaron con algunos prisioneros.

Algunas patrullas enemigas fueron rechazadas en la región de Corno del tre Signori por nuestro fuego eficaz. Lo mismo ocurrió en la meseta de Asiago después de un encuentro con un destacamento austriaco.

Ha habido algún aumento en la actividad de ambas artillerías en el valle de Lagarina, en el sector de Posina-Astico, en la meseta de Asiago y entre Fossalta y Caposile.

Ayer cinco aeroplanos enemigos fueron derribados por nuestros aviadore en la región de Valdobbiadene y de Conegliano.

Los aviadore de caza británicos cruzaron desde la meseta de Asiago Motta di Livenza, derribando once aparatos enemigos y otro fué obligado a aterrizar.

Un hidroplano fué alcanzado por los cañones antiaéreos y cayó en el mar, cerca de Ponte di Piave Vecchia; los tres aviadore que lo tripulaban fueron hechos prisioneros. (Telegrafía sin hilos.)

**Inglaterra.**—Londres, 18.—Comunicado de la tarde.—Durante la noche no ha habido cambio alguno en el frente británico. La artillería enemiga ha desarrollado gran actividad en el sector Sur del frente de batalla, desde Guivenchy hasta el Este de Robecq. El fuerte bombardeo a nuestras posiciones entre Locón y Robecq, continuaba aún al rayar el alba. Ayer tarde rechazamos ataques locales en el sector de Merris. Nuevos detalles que llegan del combate sostenido ayer en el bosque de Nieppe en el frente Wyttschaete, confirman la enormidad de las pérdidas enemigas. Al Sudeste de la colina de Kemmel, la infantería alemana atacó en tres masas formidables, haciendo retroceder ligeramente a nuestra línea. En esta localidad conseguimos restablecer nuestra línea, merced a un contraataque efectuado al mediodía. El enemigo atacó tres veces antes del mediodía en varios puntos cerca de Bailleul, siendo rechazado las tres veces. Nuestra línea ayer por la noche permanecía intacta. (Agencia Radio.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

**Burian.**—Berna, 18.—Un despacho de Viena dice que Burian ha sido nombrado canciller de Austria-Hungría, en sustitución del conde Czernin.

**Comentarios.**—Berna, 18.—El nombramiento de Burian ha causado gran sorpresa, pues el nombre de Burian no había sido siquiera pronunciado en los centros políticos.

Burian, que precedió a Czernin en Negocios Extranjeros, era amigo personal de Francisco José. Es húngaro, y, por consiguiente, los checos no podrán estar muy contentos con su nombramiento, y no parece que se haya de calmar la situación política, cada vez más revuelta.

Esta situación es muy grave en Viena, donde en plena calle se pronuncian discursos contra el Emperador. (Agencia Radio.)

**Entrevista de Emperadores.**—Amsterdam, 18.—Los periódicos alemanes anuncian que el Emperador Carlos hará próximamente una visita, probablemente la semana que viene, al Kaiser, en el gran Cuartel general del frente occidental. (Agencia Radio.)

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**La escuadra rusa causa pérdidas a los alemanes.**—Amsterdam, 17.—Un radiograma de Berlín comunica que el ministro de Estado se ha quejado al Gobierno ruso que en el Mar Negro la flota rusa continúa echando a pique barcos mercantes alemanes, faltando con esto al Tratado de paz. El Gobierno alemán notifica que después del 20 de abril los barcos alemanes tratarán como enemigo a cualquier barco ruso que encuentren en el Mar Negro, por desobedecer la cláusula quinta del Tratado de Brest-Litowsky. Se dice que los barcos de guerra rusos no han reconocido aún el Tratado firmado y están causando grandes pérdidas a los barcos mercantes alemanes en el Mar Negro. (Agencia Radio.)

**Movimiento de buques en Inglaterra.**—Londres, 18.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas, 2.211; salidas, 2.456. Mercantes ingleses hundidos por minas ó por submarinos: de más de 1.600 toneladas, once; de menos de 1.600 toneladas, cuatro, incluyendo dos, que fueron echados a pique durante la semana que terminó el día 30 de marzo. Mercantes ingleses atacados infructuosamente por los submarinos, doce, incluyendo dos, que fueron hundidos en semanas pasadas. Pesqueros ingleses hundidos, uno. (Agencia Radio.)

**Movimiento de buques en Francia.**—París, 18.—El movimiento en los puertos franceses durante la semana que ha terminado el día 13 de abril ha sido el siguiente:

Entradas, 1.051; salidas, 1.063. En estas cifras no están comprendidos los barcos de pesca ni los dedicados al cabotaje.

Hundidos, un barco de menos de 1.600 toneladas. (Agencia Radio.)

**Movimiento de buques en Italia.**—Roma, 18.—Las entradas y salidas de barcos en los puertos italianos durante la semana que termina el 13 de abril, han sido: Entradas, 394; salidas, 332. Un vapor de más de 1.500 toneladas ha sido hundido, como asimismo un velero de más de cien toneladas y uno de menos de cien toneladas. El enemigo también atacó sin éxito un barco. (Agencia Radio.)

### LOS NEUTRALES

**Holanda y los Estados Unidos.**—Amsterdam, 17.—Holanda ha aceptado el ofrecimiento de los Estados Unidos de que éstos envíen tres barcos cargados de cereales, en cambio de que Holanda ponga a la disposición de los Estados Unidos tres barcos surtos actualmente en Holanda. Los tres barcos holandeses zarparán de Holanda en breve. Se ha recibido de Berlín la garantía de que los barcos no serán molestados durante su travesía. (Agencia Radio.)

**Las Repúblicas Americanas**

**Lo que hará el Gobierno del Uruguay.**—Río Janeiro, 17.—Comunican de Montevideo que el Gobierno uruguayo piensa tomar las medidas necesarias para evitar cualquier atentado de los alemanes en el caso de llegar a la ruptura de las relaciones diplomáticas con su país.

Asimismo comunica que si los alemanes provocan disturbios en sus fronteras solicitará el auxilio del Brasil y de la Argentina. (Agencia Radio.)

### EL FUSILAMIENTO DE BOLO

#### Detalles interesantísimos.

París, 18.—Los periódicos de la mañana publican relatos detallados de la ejecución de Bolo.

He aquí un resumen completo: En la tarde del martes, el Gobierno militar enviaba al comandante Julien, comisario del Gobierno cerca del tercer Consejo de Guerra, un pliego que contenía la orden de ejecutar a Bolo al día siguiente, al salir el sol.

Desde las cuatro de la mañana empezaron a llegar a la Santé, en automóviles, periodistas y curiosos.

El frío era intenso. Fueron llegando en coches los oficiales de la Justicia, el general Dubail, gobernador militar de París, y el comandante Poitier, que actualmente es jefe de la Justicia militar del Gobierno militar de París.

A las 4,45 llegaron el comandante Julien y el capitán Bouchardon, quienes entraron en la celda del condenado.

El comandante Julien tocó en la espalda a Bolo. Este abrió los ojos, y comprendiendo en seguida de qué se trataba, se limitó a decir:

—Os lo agradezco. Es mi libertad.

Durante los últimos días había demostrado Bolo una gran religiosidad.

Hablaba diariamente con el capellán de la prisión, confesaba y comulgaba; daba pruebas de una gran resignación, y declaraba que no se hacía ninguna ilusión respecto de su suerte.

Anteayer, martes, le visitaron su mujer y su hermano.

Bolo, al ser avisado por el comandante Julien, se vistió lentamente, poniéndose un chaquet elegante, el mismo que llevaba en las sesiones de la vista de la causa. Se anudó cuidadosamente la corbata y se puso guantes blancos.

El capellán, que era el abate Gaispist, dió la absolución a Bolo, y momentos después le administró la comunión en la misma celda.

Bolo no pronunció ni una sola palabra. A las cinco y treinta fué sacado de la Santé. Con un oficial y dos gendarmes subió a un automóvil.

El coche llevaba las cortinillas echadas. Al llegar a Vincennes cumplió rápidamente la formalidad de hacer entrega del condenado a la autoridad militar.

Desde aquel instante, Bolo se mostró abatidísimo.

Tuvieron que sostenerle dos gendarmes. Después de una breve detención, Bolo volvió a subir al coche, escoltado por un pelotón del 2.º regimiento de dragones.

Así llegó al lugar de la ejecución. El servicio de vigilancia era muy riguroso. Nadie podía acercarse al lugar del fusilamiento.

Tras un viraje, el automóvil se detuvo frente al poste señalado para el cumplimiento de la sentencia.

Inmediatamente se formó el cuadro. El piquete lo componían un destacamento del 6.º y del 23.º regimiento de Dragones, del 23.º y 83.º de Artillería y del 26.º de Cazadores de infantería.

La sección, de doce hombres, encargada de la ejecución, la constituyeron voluntarios. Entre los representantes del 26.º regimiento de Cazadores se hallaban tres suboficiales, tres cabos y seis soldados, mandados por un ayudante.

Apoyado en los hombros de dos gendarmes llegó Bolo al poste colocado en medio del montículo de tiro.

Mientras uno de los gendarmes ataba al condenado, otro le vendió los ojos.

Bolo profirió claramente estas palabras: —¡Es inútil que apretéis tanto!

Fueron las últimas palabras que pronunció. Dos segundos después se separaban de Bolo los gendarmes.

El ayudante que mandaba la sección bajó el sable. Era la señal de la descarga.

Dispararon a un tiempo los doce hombres, y Bolo se desplomó en el acto. Era inútil el golpe de gracia para satisfacer las exigencias del Código militar.

El médico comprobó la muerte, y las tropas desfilaron ante el cadáver.

Fuó encerrado éste en un ataúd de madera. Las tropas encargadas del servicio de vigilancia presentaron armas.

Los curiosos se descubrieron. Como ya es sabido, monseñor Bolo reclamó el cadáver de su hermano. (Agencia Radio.)

**Dos cartas imperiales...**

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS) 10 de abril.

re militar en varias ocasiones. Pero esos servicios se pagan a alto precio. Y el Austria fué perdiendo personalidad é independencia cada vez que Alemania acudió en su amparo y le permitió recoger los beneficios de su protección.

La Diplomacia austriaca suele ser sutil. ¿Cómo no habría de serlo? La propia Austria-Hungría es una sutileza diplomática. Para mantener la viabilidad de una nación artificial, la astucia y la destreza en política internacional son absolutamente necesarias. La doble Monarquía se ha ido formando por la repetición del mismo juego de prestidigitación diplomática, que consiste en hacer naciones escamoteando el principio de nacionalidad...

Esos juegos de príncipes y cancilleres los paga con su sangre toda la Humanidad. Mientras haya príncipes y cancilleres que los practiquen, la paz será precaria y la guerra será frecuente. Los aliados están combatiendo para ponerles fin, para que los pueblos dejen de ser barajas ó fichas de los tableros imperiales.

Desde Sadowa, el Austria sigue a la fuerza el juego de Alemania... Sus fluctuaciones en el desempeño de su papel son perfectamente visibles. Unas veces, su figura de Arlequín—un color por Estado—aparece estrechecida de gozo y de orgullo; está contenta como satélite del gran sol alemán. Alegría ficticia. Es mucho más sincera cuando refunfuña, cuando tiene conatos de rebelión. Así en esta guerra. Hay momentos en que el Austria persigue la paz «de acuerdo con Berlín» y colabora—siempre como segunda—en esas ofensivas diplomáticas que se tramitan en la Wilhelmstrasse. Hay instantes en que la Ballplatz se pone a trabajar por cuenta propia. Entonces, Viena—como una esposa bordeando el adulterio—evita las miradas de Berlín.

Sea el que fuere el procedimiento, el fin es siempre el mismo: la paz. Austria quiere la paz. Quiere la paz por la victoria ó por la intriga. Si la pudiese obtener sin Alemania, la paladaría como miel sobre hojuelas. Si ha de ser una nueva generosidad de su potente aliada, la aceptará también. Sólo así se comprende la duplicidad del pacifismo oficial austriaco, que tan pronto revela un ansia de desgermanización, como reviste los caracteres de una dócil servidumbre.

De tanto equívoco se desprende una sola verdad, que ha servido a M. Clemenceau para romper la malla de sutilezas y de subterfugios del conde Czernin: ya por iniciativa propia, ya obedeciendo a las órdenes de Berlín, Austria ha sido la gran mendicante de la paz.

Este secreto diplomático era el de Polichinela...

Czernin se ha pasado de listo, imaginando que le bastaba con cambiar los papeles, para que Francia ocupase el puesto que correspondía a Austria en los entremeses pacifistas. La verdad es más sólida y más densa de lo que se figura el mediocre discípulo de Metternich. Y la verdad acaba de aplastarlo.

Porque esas cartas de Carlos I, cuya existencia ha revelado M. Clemenceau para rematar la confusión de Czernin, han debido de pesar como dos montañas sobre los hombros del ministro austriaco. ¿Qué enorme gaffe le da Czernin!

Pero hay algo infinitamente más sabroso, más interesante y más serio también.

Es la fisonomía política de ese autócrata de la Europa Central, aliado de los Hohenzollern, que se declara dispuesto a sostener «las justas reclamaciones de Francia, relativas a Alsacia y Lorena».

Los franceses habían recibido hasta ahora la adhesión de sus aliados a esas reclamaciones justas. Mas ¿quién iba a figurarse que Carlos I de Austria *comenzase* con Lloyd George y el Presidente Wilson? Carlos I sabe mejor que nadie que su Imperio está formado por una serie de Alsacias y de Lorenas violentamente encadenadas al Trono. ¿De dónde viene esa contradicción? ¿Es Carlos I, como algunos dicen, un monarca filósofo a la José II? Un monarca que piense por cuenta propia puede, en un momento determinado de su vida, experimentar un ansia sincera de liberalismo y un deseo de orientar en sentido democrático el estatuto internacional. Puede también desear todo lo contrario, esto es, la dominación del Mundo—caso de los Hohenzollern, desde el primero hasta el último.—Admitamos la posibilidad del liberalismo y del sentir democrático del novísimo Emperador de Austria-Hungría. Ese sentir no llevará forzosamente a Carlos I a liquidar su Imperio; pero le inclinará a entrar en el camino de las concesiones autonómicas de sus diversos Estados y le pondrá cara a cara con el principio de las nacionalidades, que le sienta tan bien al Austria como el signo de la cruz al diablo. ¿Qué pensar entonces? No faltará quien diga: «Esas cartas de Carlos I, ¿no las dictó Guillermo? ¿No eran una red tendida a Francia con el señuelo de Alsacia? También es posible. Pero esta hipótesis nos parece excesivamente suspicaz. Para nosotros, el incidente diplomático entre M. Clemenceau y el conde Czernin, terminado con un éxito humilde para el ministro francés, prueba la acentuada divergencia entre los dos autócratas de la Europa Central y brinda un arma nueva a los reivindicadores de Alsacia-Lorena. Esa arma no hacía falta para el mantenimiento de una causa justa; pero ya que el enemigo la proporciona, no estará por demás utilizarla.

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### A RÍO REVUELTO...

Desde Valencia ha sido elevada al Gobierno una queja fundadísima.

Responde al malestar que en Alcira se advierte a consecuencia de un hecho verdaderamente vituperable.

El caso es que algunas personas desaprensivas, invocando autorizaciones que sólo existen en sus planes maquiavélicos, piden vagones para embarcar naranjas, y en cuanto disponen de ellos los ceden a los verdaderos exportadores, y por de contado que no los ceden gratuitamente, sino mediante primas—¡he aquí el negocio!—más o menos elevadas.

Con ello consiguen lucrarse bonita y descansadamente, pues ningún capital expone y ningún esfuerzo realizan, como no sea el de aguzar el ingenio para explotar las circunstancias.

Y con ello consiguen también otras dos cosas que, después de hecho su negocio, deben tenerlas ya muy sin cuidado: perjudicar notablemente al cosechero y al exportador, restándole una parte de su ganancia legítima; y perjudicar al consumidor, pues es de suponer que en los más de los casos la imposición de esa prima se traduzca en el encarecimiento de la mercancía en el punto de venta.

El hecho de que unos cuantos desalmados exploten las necesidades públicas, sólo atentos a la satisfacción de sus reprobables apetitos, clama al cielo.

Contra esos explotadores, que sin escrúpulos quieren pescar en el río revuelto de las graves circunstancias presentes, hay que proceder sin contemplaciones.

Es claro que en buena parte quedará abortada su original industria con que se ponga cuidado especialísimo, al procederse a la distribución de vagones, en la condición de los peticionarios.

Tomen buena nota el ministro de Fomento y el comisario general de Abastecimientos, pues el asunto bien merece, por su gravedad, ser tomado en consideración.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de abril de 1868. — Leemos en un periódico de Sevilla:

«Parece que ya cayendo en desuso la tradicional despedida de la Cuaresma, que tenía lugar a las doce de la noche del último día de esta época de penitencia, dando grandes voces desde la torre de la catedral, en señal del júbilo con que se saludaba la resurrección del Dios humanizado. Mucho sentimos que desapareciera este antiquísimo uso, que era exclusivamente peculiar del pueblo sevillano, y que, según nuestras noticias, tenía su fundamento en una tradición que honra sobramanera al Cabildo de la basílica hispalense.»

(De La Correspondencia de España.)

### EL REY EN SAN SEBASTIAN

En el Frontón.

San Sebastián, 18.—S. M. el Rey asistió a los dos partidos del Frontón, acompañado del marqués de Viana, del doctor Varela y del Sr. Careaga. Al aparecer el Monarca en el palco regio fué muy aplaudido.

En las Escuelas de Artes y Oficios.

Después del segundo partido, S. M. el Rey volvió al Hotel Cristina a tomar el té, saliendo más tarde para las Escuelas de Artes y Oficios, acompañado del marqués de Viana.

Visitó la clase de Contabilidad, enterándose del sistema que se emplea en la enseñanza, y aconsejó que se haga la preparación para agentes comerciales.

En la clase de Confección de labores, las alumnas regalaron al Rey un bonito ramo.

En los talleres conversó el Monarca con varios alumnos.

En la clase de Aritmética presenció la solución de un problema ya planteado cuando él entró.

En la clase de Inglés conversó en este idioma con los profesores.

En la clase de Dibujo de figura se detuvo algunos momentos con el alumno carabino Guillermo Arenal, haciéndole varias preguntas y aconsejándole siga sus estudios.

En la Dirección firmó en el álbum, consignando debajo la fecha de su visita.

Después, en el salón de actos, los fotografías impresionaron algunas placas, en las que figura el Rey con el gobernador, el alcalde y el director de las Escuelas.

Su Majestad el Rey dijo al alcalde que el Ayuntamiento podía sentirse orgulloso de contar con un establecimiento docente como la Escuela de Artes y Oficios.

Al abandonar el edificio, los alumnos aclamaron al Rey y lanzaron flores a su paso.

Cuanto acompañaron al Soberano en su visita se admiraron de los profundos conocimientos que demostró hablando de cuantas materias se trataba en las clases que recorrió.

Pésame regio.

San Sebastián, 18.—Su Majestad el Rey, al conocer la noticia del fallecimiento del vicesalmirante Sr. Mata, ayudante que fué de Su Majestad la Reina Cristina, envió al marqués de Villamayor a dar el pésame a la familia del finado.

El Rey encargó también le representara mañana en el entierro del vicesalmirante.

En el Hipódromo.

San Sebastián, 18.—Cuando llegó el Rey al Hipódromo, acompañado del marqués de Viana, doctor Varela y Sr. Careaga, fué recibido por el gobernador y el alcalde y a los acordes de la Marcha Real.

Recorrió el Rey el pesaje, donde estaba Vanderbilt, invitándole a subir a la tribuna regia.

El tiempo espléndido ha contribuido a que fuese mayor la concurrencia, presentando el Hipódromo animado aspecto.

Primera carrera.—Premio Aguinaga; a reclamar. 3.300 pesetas. Corrieron tres caballos, ganando 2.000 pesetas Virgilius, del duque de Toledo, y 500 pesetas Seré toi bien, de Oyarzábal. El caballo ganador no fué reclamado.

Segunda carrera.—Premio Oña, a reclamar. Distancia, 1.800 metros. Corrieron ocho caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, «Montidier», de D. Gregorio Odrizola; jinete, Alemán; 500 pesetas, «Ara», del marqués de La Casa; jinete, Sioke. El caballo ganador fué reclamado por Maguelli, en 2.000 pesetas. (Agencia Radio.)

Tercera carrera.—Premio Aya. Distancia, 2.000 metros. Corrieron siete caballos. Ganaron: 4.000 pesetas, «Omarra», de Chon; jinete Star; 600 pesetas, «Banadia», de Vanderbilt; jinete Lein; 400 pesetas, «Sder Bahr», de Klunyany, jinete Clonst.

Cuarta carrera.—Premio Jai Chitqui; en handicap. Primer premio, 4.000 pesetas; segundo, 600, y tercero, 400. Corrieron cinco caballos, llegando a la meta: primero, «Imaignaire», de Chon; segundo, Mingoval, de Ejan-yan, y tercero, «Son Phenix», de Monier.

Quinta carrera.—Premio del Antiguo; handicap de vallas. Salieron a la pista siete caballos, siendo los ganadores: primer premio, de 4.000 pesetas, «Lorito», del duque de Toledo; segundo, de 600, «Bey Didole», de Miguet, y tercero, de 400, «Agant Aco», del marqués de Villamejor.

El Rey entró en el teléfono para comunicar a Madrid el triunfo de su caballo, y después abandonó el Hipódromo, mientras la banda del regimiento de Sicilia le hacía honores tocando la Marcha Real.

### ASUNTO INTERESANTE

#### La ponencia municipalista

Zaragoza, 18.—La ponencia de los representantes del Ayuntamiento designada por la Asamblea municipalista ha dirigido a todos los Municipios de la región aragonesa las conclusiones que propone, y que se discutirán en la Asamblea del 9 de mayo.

El cuestionario abarca tres extremos, a saber:

1.º Reoportunidad de todas las conclusiones aprobadas en todas las Asambleas municipalistas celebradas hasta ahora.

2.º Todo lo relativo a las partidas fallidas de la contribución que dejan de pagar los pueblos morosos, con grave perjuicio de los demás; y

3.º Cuanto se refiere al proyecto de Mancomunidad de los Ayuntamientos aragoneses y de todos los que deseen adherirse.

Desear la ponencia que todos los Ayuntamientos que en principio se hallen conformes con la idea de la Mancomunidad estudien detenidamente el tema y formulen conclusiones, presentándolas a la ponencia.

Bases del proyecto.

El trabajo de la ponencia relativo al proyecto de Mancomunidad de todos los Ayuntamientos aragoneses y adheridos consta de diez bases.

### ASAMBLEA DE CARTEROS

#### Conclusiones aprobadas

Barcelona, 17.—Presidida por el Sr. Cotardá, ábrense la sesión, siendo leída y aprobada el acta anterior.

Por unanimidad se aprueban definitivamente las siguientes bases:

1.º Creación del Cuerpo de Carteros, dependiendo del Estado. Escalafón general y forma de hacerlo.

2.º Reglamento orgánico del Cuerpo.

a) Categorías, que serán: jefes de cartaría, segundos jefes de cartaría, inspectores, jefes de distrito, ayudantes de distrito, carteros de primera, ídem de segunda, ídem de tercera.

b) Sueldos correspondientes: 5.000, 4.500, 4.000, 3.500, 3.000, 2.500, 1.999 y 1.300 pesetas, respectivamente.

c) Ingreso en el Cuerpo, oposiciones, materias de que han de examinarse los aspirantes, ascensos, materias para exámenes de ampliación, postergaciones. Forma de verificarlas.

d) Licencias oficiales e ilimitadas. Forma de concederse.

e) Reconcompensas. Faltas y correcciones. Clasificación y penas. Tribunal de honor.

f) Jubilaciones. Forma de efectuarse y condiciones que han de reunir los individuos del Cuerpo para su jubilación.

g) Habilitación. Intervención.

h) Disposiciones generales.

i) Acuerdos importantes. Viudedades y orfandades (que se ponga en vigor la real orden de 14 de diciembre de 1914). Concesión de pases en los ferrocarriles y tranvías. Aumento de personal. Supresión de subida de correspondencia a los pisos. Supresión del artículo 62 del reglamento actual y la categoría de supernumerarios del Cuerpo sin sueldo. Condonación de faltas. Revisión de expedientes tramitados por constituciones de juntas de defensa. Que el material de cartaría y carteros sean por cuenta del Estado. Reglamentación interna del servicio de cartaría. Ídem de cosas de reparto de correspondencia y despacho semanal. Beneficiación por el punto de moneda.

4.º Carteros rurales y municipales, peonías, sueldos que deben asignárseles.

5.º Que el Estado conceda una gratificación anual de 50 pesetas para uniforme, que será extensiva hasta la categoría de cartero de primera.

Por unanimidad se acordó dar las gracias al Ayuntamiento, por su amable deferencia concediendo el Salón de Ciencias, y restando a la Prensa catalana y a toda en general el más sincero testimonio de agradecimiento por la labor que en pro de esta Asamblea, aunque osada a la más estricta justicia, ha venido verificando.

Fué nombrada una Comisión para visitar y cumplimentar al ex coronel Sr. Márquez y al señor alcalde.

Se acordó también, por unanimidad, dirigir un telegrama de adhesión y respeto al Presidente del Consejo de ministros, al ministro de la Gobernación y al director general del ramo. Levantóse la sesión a la una de la tarde.

### Final de una Asamblea.

Barcelona 18.—La Asamblea de carteros, después de aprobar las conclusiones presentadas, acordó agradecer al Ayuntamiento la cesión del local para celebrar las sesiones, y a la Prensa por el concurso prestado a la Asamblea.

Nombróse una Comisión que visitase y cumplimentara al ex coronel Márquez, enviándole a los Sres. Maura, García Prieto y director general de Comunicaciones telegramas de adhesión y respeto.

### EXPLOSION DE UN PESQUERO

Funciones benéficas.

San Sebastián, 18.—Organízase un gran festival en el Hotel María Cristina, para celebrarse antes de que el Rey regrese a Madrid, con objeto de allegar recursos para las familias de las víctimas de la catástrofe del 16.

En la Sociedad Unión Artesana reuniéronse representantes de las Sociedades y elementos todos de la población para acordar el nombramiento de una Comisión que organice una corrida de toros para el 3 de mayo, con la base de josselito; una función magna en el teatro Victoria Eugenia, con el concurso de las compañías que se hallen aquí, invitando al Rey si estuviera en la población; y un festival deportivo, destinando los productos a socorrer a las familias de las víctimas de la catástrofe del pesquero «Nuestra Señora del Carmelo».

### CRISIS INDUSTRIAL

#### Subsistencias y transportes

EN MALAGA

El conflicto de la carne.

Málaga, 18.—El Ayuntamiento, en sesión celebrada por primera convocatoria, se ha ocupado del conflicto de las carnes, acordando facultar al alcalde interino para buscar una solución de concordia entre ganaderos y tabajeros. En caso de que fracase esta gestión se expedirá la carne por cuenta del Ayuntamiento, estableciéndose tablas reguladoras.

EN VALENCIA

El conflicto del pan en Valencia.

Valencia, 18.—Las autoridades de Carlet han telegrafiado al gobernador civil, interesándole el inmediato envío de harinas, pues se carece de ellas desde hace dos días.

El gobernador ha conseguido de la Asociación regional de fabricantes de harinas el envío de 250 sacos de harinas, organizando otro diario de 25 sacos.

La Asociación de harineros se ocupa en redactar una lista de los comerciantes que tienen trigo y se resisten a venderlo al precio de la tasa.

Entrada de trigos.

El gobernador ha recibido un telegrama en el que se le comunica que a fines del corriente llegarán a Valencia los vapores «Monte» y «Urco Mendí» con un total de 4.000 toneladas de trigo a precios reducidos.

En Alcira.

Ha causado gran malestar en Alcira la afección puesta en práctica por algunos sujetos que, pretendiendo estar autorizados para ello, piden vagones para embarcar naranjas, y en cuanto los tienen venden el derecho a utilizarlos o los ceden en ciertas condiciones a los patronos.

Esto da ocasión a que unos pocos dispongan de vagones, en perjuicio de la mayoría.

La Cámara de Comercio ha elevado su protesta al Gobierno, pidiendo que se tomen medidas para garantizar los intereses de los verdaderos naranjeros.

EN FERROL

La subida del pan.

Ferrol, 18.—Los tahoneros han anunciado nuevamente que, desde mañana, subirán el precio del pan, por no recibir harinas al precio de la tasa, como prometió la Comisión de Subsistencias cuando se desarrollaron en el Ferrol los recientes sangrientos sucesos.

Los tahoneros han ofrecido, como máximo, al alcalde elaborar el pan al mismo precio, pero con peso indiferente.

El vecindario se muestra indignadísimo.

### ANDALUCIA

La Orquesta Sinfónica.

Málaga, 18.—En el teatro Cervantes ha dado su primer concierto la admirable Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arbó, organizado por la Sociedad Filarmónica.

El teatro estaba brillantísimo, rebosante de público distinguido.

El concierto ha sido un éxito enorme, repitiéndose las ovaciones a Arbó y a la orquesta.

El pianista Tomás Terán también ha sido ovacionado.

Mañana tocarán Tomás Terán y el violinista Costa.

### CASTILLA LA VIEJA

Batalla campal entre gitanos.—Dos heridos. Santander, 18.—En la inmediata ciudad de Torrelavega se han reunido centenares de gitanos con motivo de las renombradas ferias de ganado de Santa María que se celebran en los días 19 al 21 del actual.

Ayer tarde, hallándose tres en un establecimiento de una calle principal tomando café, se los acercaron otros dos en forma agresiva, saliendo los cinco desafiados a la calle, donde se les unieron otros muchos con su mujeres.

Comenzaron a disputar y a insultarse mutuamente, dando principio seguidamente una verdadera batalla campal, imenudando los tiros de revólver y saliendo a reducir armas blancas.

El terrible tumulto sembró el pánico en la población, ordinariamente tranquila, viéndose obligados a intervenir fuerzas de la Guardia Civil, Carabineros, y agentes de Seguridad y de Policía municipal, a los que los contentadientes hicieron resistencia en principio. Después de verdaderos actos de energía, consiguieron reducir a la obediencia a los gitanos.

Una vez hecha la paz fueron recogidos del suelo, donde se hallaban heridos de arma de fuego, el gitano Teobaldo Vargas Barril y el jardinero de la estación del ferrocarril Cantabrico José Elizaguirre, que pasaba por el lugar del suceso cuando mayor era la contienda, y recibió un balazo.

### CATALUÑA

El interés de las finanzas.

Barcelona, 18.—En el Ayuntamiento se ha presentado una proposición pidiendo que el Gobierno dicte una disposición ordenando que los propietarios satisfagan interés por el depósito ó fianza que exigen a los inquilinos.

Agresión de un beodo.

Un guardia municipal amonestó a un beodo que escandalizaba junto a una taberna de la calle de Carretas.

El beodo retiróse, pero a los pocos instantes se arrojó sobre el guardia dándole una puñalada en la espalda.

El guardia cayó al suelo, en donde recibió una segunda puñalada, quedando en gravísimo estado.

El agresor ha sido detenido.

Llegada de un escritor.

Ha llegado el escritor francés M. Victor Berard, siendo recibido en la estación por un grupo numeroso de intelectuales. Dará una conferencia en el Ateneo acerca de la raza latina.

Los fabricantes de géneros de punto.

Se han reunido los fabricantes de géneros de punto de Mataró con el gobernador, comunicándole hallarse dispuestos a estudiar la petición de mejoras formuladas por los obreros, habiéndolas comunicadas que contestarían a ellas antes del día 21.

En vista de la inesperada huelga han acordado suspender el estudio de las peticiones.

Los funcionarios de Correos.

Barcelona, 18.—Esta mañana, a las once, se ha celebrado la novena sesión de la Asamblea de funcionarios del Cuerpo de Correos, bajo la presidencia del Sr. Muñoz.

Continuó la discusión del reglamento del Cuerpo, en el cual están incluidos los artículos que proponen la creación de las estafetas militares. Se leyó una proposición pidiendo que subsista el examen de ampliación para el ascenso; pero que se verifique en la escuela especial.

Fué aprobada con una adición en el sentido de que para el ascenso a jefe de administración se necesita nuevo examen.

Quedó aprobada la totalidad del dictamen en que está incluido el reglamento. También lo fué el dictamen que se refiere a las estafetas ambulantes y el que habla de los paquetes postales.

A la una se levantó la sesión.

Obreros y patronos.

El Sindicato del arte textil La Consancia, convoca a todos los obreros del oficio en particular y a los de los demás oficios en general, a una reunión para tratar de varios asuntos que, según la convocatoria, son de mucha importancia, especialmente para el arte textil. En la convocatoria ó convocatoria se dice que levantado el silencio impuesto por los dos artículos, vuelven al asunto, dispuestos a no dejarse atropellar por la inmensa burguesía.

—Han salido para Mataró fuerzas de la Guardia Civil con motivo de la huelga de obreros textiles que, como dijimos, estalló ayer, y comprende 6.000 obreros. La huelga sigue en el mismo estado. Los obreros piden dos pesetas de aumento en el jornal los que perciben menos de 25 pesetas semanales; los que perciben de 25 a 35, seis reales, y los que perciben de 35 en adelante, una peseta.

El gobernador ha convocado para esta tarde al alcalde y delegado gubernativo en aquella ciudad para que informe acerca de la marcha del conflicto y del resultado de las gestiones que practican.

Los patronos, siguiendo el acuerdo adoptado, han cerrado las fábricas, renunciando por ahora a hacer gestión alguna.

—Siguen sin resolver las huelgas de carpinteros de Sabadell y Tarrasa. También siguen las de contramastres, ayudantes y todos los obreros de preparación de tejidos de Igualada, que piden ocho pesetas semanales de aumento en el jornal.

### AVISOS UTILES

**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
ALMUEZOS Y COMIDAS  
Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

**SIDRA VERETERA Y CANGAS**  
Preferida por cuantos la conocen.

**CRESPO Y SAIZ**  
Exposición y depósito de muebles de junco, modula y mimbre.  
FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)

**CHOCOLATES VIENA SOL**  
PAN DE LUJO  
Confitería, pastelería y fiambres.  
C. Recoletos, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 23  
Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

**LOS MEJORES TES Y CAFES** son los que venden las casas Tupimamba, Montero, 21 dupdo., y Euzop y Mina, 3. Teléfono 1.148.

**ARTISTICAS** medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

—Reunidos los albañiles de Mataró en asamblea general, acordaron ayer solicitar un aumento de tres reales diarios en el jornal que actualmente perciben. Para contestar a la demanda que presentaron a los patronos se fija un plazo que terminará en el día de hoy.

—En Tarrasa siguen negándose a reanudar el trabajo con el nuevo horario oficial los obreros de algunas fábricas de tejidos.

—Tampoco está arreglada la huelga de curtidores, que comprende veinte tenerías, en la ciudad de Vic.

—De Badalona se reciben noticias de que los obreros textiles proyectan secundar la actitud de los de Mataró.

El nuevo horario.

La Junta del Fomento del trabajo ha visitado al gobernador para hablarle de las dificultades surgidas con motivo de la implantación del nuevo horario oficial en algunas fábricas, en las cuales los obreros se niegan a seguirlo. Esto ocurre no sólo en Tarrasa, sino en otras poblaciones.

La tasa del algodón.

El Comité oficial algodonero ha fijado la tasa a la que habrá de sujetarse el precio del algodón.

La fiesta de la caridad.

Lo recaudado el domingo por la Comisión escolar a beneficio del Hospital Clínico asciende en total a 7.158 pesetas.

Conferencias literarias.

El literato francés Victor Gerard dará el martes en el Ateneo una conferencia, desarrollando el tema «Los latinos y el mundo nuevo».

En el Instituto de Estudios catalanes dará en la semana próxima un curso sobre la «Odisea», de Homero, que constará de tres lecciones, en las que tratará de «Homero y España». En la primera lección disertará sobre Homero en el siglo XX; en la segunda tratará de Calipso la Española, y en la tercera de Los Cíclopes.

Fallecimiento.

Barcelona, 18.—Ha fallecido D. Antonio Sanja, diputado provincial, ex presidente de la Unión catalanista y uno de los conspicuos de este partido.

Asamblea postal.

A las ocho ha terminado la segunda sesión de la Asamblea de funcionarios del Cuerpo de Correos.

Continuó la discusión del dictamen relativo al servicio de paquetes postales, siendo aprobado.

Fué aprobado también el dictamen referente a la correspondencia ordinaria. En él se propone la rebaja del franqueo a diez céntimos por cada 15 gramos de peso. También fué aprobado otro dictamen referente al Giro Postal. Se pide en él que en las poblaciones de importancia las horas de imposición sean de ocho de la mañana a doce de la noche, que se suprimen los sellos que actualmente se usan y que el premio sea de 10 a 500 pesetas el medio por 100; desde esta cantidad a 1.000, el 2 y medio, más 10 céntimos por cada 100 pesetas ó fracción; y desde 10 a 10.000 se devenguen 3,50 por cada 1.000 pesetas ó fracción. Además, que se abone por el envío de la libranza un derecho fijo de 10 céntimos.

Se aprobaron otros dos dictámenes; uno referente a la Asociación benéfica y otro a la Sociedad de socorros.

Terminó la sesión discutiéndose el dictamen referente a la reforma del escalafón, que continuará mañana.

Huelgas.

Continúa en el mismo estado la huelga planteada por los obreros en géneros de punto de Mataró. Según noticias recibidas de aquella ciudad, los huelguistas han apelado a la violencia para impedir que entrasen en las fábricas los empleados de escritorio y los en cargados.

—Los pintores de Badalona se han declarado en huelga por no haber sido atendidas las peticiones que formularon a los patronos.

**JAUQUECAS** DOLOR DE CABEZA  
SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é isofenazina. Una y 8 pag. caja. Anual, 4. Martín y Dada y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barró, Andueza, Urquiza y Rivera.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## DEBATE ACADÉMICO

Mucha elocuencia. Muchos discretos. Muchos rasgos de ingenio mezclados a no pocas vaguedades y a un número considerable de lugares comunes, y los días pasan...

¿A qué ese debate sobre el regionalismo y el nacionalismo? Cambó dijo que a petición suya no se abordó el problema en el Mensaje de la Corona. Hizo bien proclamiendo con tan exquisita prudencia. La cuestión magna de la reorganización de la unidad española sobre bases de descentralización, ya que no de autonomía, no puede ser tratada sino en épocas de normalidad. Hoy, es necesario resolver conflictos gravísimos de otro orden.

El Sr. Maura, en su breve discurso, demostró que el torneo oratorio actual es absurdo y peligroso. ¿A qué santo, pues, continuarlo? Envenen sus aceros los bravos paladines. No se considere ninguno de ellos vencedor ó vencido. Aguarden tiempos más claros y bonancibles, que la vida es larga.

Por cierto que todos han podido darse cuenta de un hecho sintomático. Los nacionalistas vascos ó bizkaitarras se parecen extraordinariamente a los catalanes de la primera etapa catalanista y exaltada. Son, como ellos, apasionados, obstinados, intransigentes, despectivos. Ya se irán calmando y adquirirán la tranquila ecuanimidad fructuosa á que han llegado, siguiendo á Cambó, Ventosa y otros políticos á la moderna, los regionalistas del Principado catalán en su inmensa mayoría.

Violencias, estridencias, irreflexiones... De todo eso hay en el bizkaitarrismo. De todo eso hubo en el catalanismo. Son fases lógicas de toda doctrina que pretende afirmarse en lucha dura con el medio hostil.

El Sr. Prieto reconoció que las provincias vasconavaras son ardientemente fueristas. Añadió que ese fuerismo debe ser adaptado á las realidades presentes. Es verdad. Y es verdad también que no son éstos los momentos más propicios para ello...

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

**Vieiros 19 de abril de 1918.**  
Santos del día.—Santos Hermógenes, Cayo, Expedito, Vicente, Dionisio y Sócrates, mártires; León IX Papa, Crescencio, confesores, y Santos Gátala y Credulo, mártires.  
La misa y oficio son del III día de la infractuosa de San José, con rito semidoble y color blanco.  
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo Monasterio; á las siete y media misa de exposición, y á las once, misa cantada; por la tarde, á las seis y media, completas, preces y procesión de reserva.  
En San José, á las seis de la tarde, solemne misa en Santísimo Cristo del Desamparo, con S. D. M. manifiesto y sermón, que predicará el señor magistrado.  
En San Jerónimo termina el Triduo á San José; á las once misa solemne con S. D. M., manifiesto, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicio, predicando el Sr. Vázquez Camarasa.  
Novenas á San José.  
En San Sebastián, á las diez y á las seis y cuatro, predicando por la mañana D. Francisco Gutiérrez, y por la tarde, el Sr. Estebanell.  
En San Martín, á las seis, y predica don Domingo Blázquez.  
En San Millán, á las seis y media, predicando D. Mariano Benedicto.  
En San Marcos, á las cinco y media, predicando el Sr. Sanz de Diego.  
En el Olivar, á las seis, y predica el padre Alfonso Gásquez.  
En la Iglesia Pontificia, á las seis y media, predicando el padre Calvo.  
En la Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las seis, empieza el Triduo en honor de San José, y predicará el padre Alfonso Gásquez.  
En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Manuel Belda.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en los dos monasterios de Salesas y en Santa Bárbara ó del Puerto en su iglesia.  
Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Ribera.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de abril de 1868. — Los despachos recibidos ayer en Madrid dan cuenta del discurso de apertura leído por el Rey Don Luis en las Cámaras portuguesas. Parece que no ofrece gran importancia; es corto y no tanto páido, pues no dice una palabra de los últimos graves sucesos de aquel país. Respecto de Hacienda, dice sólo que el ministro del ramo presentará los proyectos que considere necesarios. Consigna, sí, que el Gobierno lusitano conserva buenas relaciones con todos los demás Gobiernos.  
(De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publicó las disposiciones siguientes:  
**GOBERNACION.**—Reales órdenes resolviendo los concursos convocados para la adquisición de solares ó edificios con destino á los servicios de Correos y Telégrafos en Avila y Logroño.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden resolviendo la propuesta de la Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades, respecto á la distribución de los créditos consignados en presupuestos para excavaciones oficiales.

—Otra resolviendo el concurso de proyectos presentados para la construcción de un edificio de nueva planta en Albacete con destino á Instituto.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo que en lo sucesivo entienda por delegación el director general de Comercio, Industria y Trabajo en todas aquellas facultades que confiere al ministro de este departamento la ley de Bases de 29 de junio de 1911 y reglamento orgánico de 14 de marzo de 1918 para el buen régimen y funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

**MORATALIZ**  
Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa.  
Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

## GRAN MUNDO

**Una comida.**  
Siguiendo la serie de las que la condesa de Casa-Valencia viene dando en obsequio á las personalidades de la diplomacia, de la política y de la sociedad aristocrática, anteanoche se celebró una cuyos comensales fueron: el Presidente del Consejo de ministros, D. Antonio Maura; el ministro de Estado y la señora de Dato, el ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones; la condesa de Torres Arias; la condesa y el conde de Paredes de Nava; la condesa de San Félix; el ex ministro conde de Estoban Collantes; el senador D. Fernando María de Ibarra y su señora; el secretario de S. M. la Reina doña Cristina y la condesa de Aguilár; los señores de Silvela (D. Jorge) y el conde de Peña Ramiro; de la familia de la ilustre dama se sentaron á la mesa su primogénito el conde de Casa-Valencia y los hermanos de éste; conde y condesa de Romillo, y doña María Teresa y D. Alvaro Alcalá Galiano.  
La mesa estaba muy artísticamente adornada con centros de plata, conteniendo claves de color de rosa.

**Noticias de enfermos.**  
En sus posesiones de Murcia se encuentra enferma la marquesa viuda de Pidal.

—La duquesa viuda de Uceda, se encuentra completamente restablecida de la dolencia que la aquejaba.

—De la operación quirúrgica que acaba de practicársele se halla muy mejorado el conde de Marquina, hijo de los duques de T'Serclaes.

—También se encuentra muy mejorado de su enfermedad el marqués del Salar.

**Títulos del Reino.**  
El duque de Lévera acaba de ceder á su primogénito D. Jaime de Silva y Mitjans, uno de los títulos más ilustres de su casa, el conde de Salinas.

Este título fué llevado por doña Ana de Sarmiento y de la Cerda, condesa también de Ribadeo, que casó en 1591 con D. Diego de Silva y Mendoza, duque de Francavilla, segundo hijo de D. Ruigómez de Silva y de doña Ana de Mendoza, duques de Pastrana y príncipes de Eboli.  
El nuevo conde de Salinas es el 17.º de su título.

**Viajes.**  
Dentro de unos días marchará á Francia, con objeto de pasar una temporada al lado de su madre, la señora de Beistegui.

—En breve marcharán á San Sebastián la marquesa de Valdeherra y su hija la vizcondesa de los Antrines.

—De Barcelona ha llegado el conde de Gomar, que ha ganado en dicha población catalana el campeonato de tenis y cuatro premios.

**LECHE CONDENSADA**  
La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

## NOTAS PROVINCIALES

El muy ilustrado y activo presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Juan Fernández Rodríguez, ha empeorado en su enfermedad.

Su estado es gravísimo.

Con tal motivo, son muchas las personalidades políticas y amigos particulares que se interesan por el digno presidente de la Diputación.

Hacemos votos muy sinceros por la curación del ilustre enfermo.

Sigue avanzando en su restablecimiento el inteligente director del Hospital de San Juan de Dios, D. José Balbani; á quien ocurre brillantemente, de una uretrotomía externa, el doctor Pulido (D. Angel), profesor del mencionado hospital.

El distinguido funcionario, jefe de la Sección de Beneficencia, D. Antonio González, se halla en período de plena convalecencia; lo cual celebramos muy sinceramente.

Hasta el jueves de la semana próxima no volverá á reunirse la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. La Garna.

La última sesión se celebrará el 30 del corriente.

Se hacen grandes preparativos para llevar á efecto el acto de administrar la Comunión Pascual á los enfermos del Hospital provincial.

Al efecto, los diputados visitantes de dicho establecimiento, Sres. Aguilár (D. Juan) y González Rojas (D. Antonio), en unión del muy inteligente director de dicho centro, don Aurelio Hidalgo, trabajan activamente en su cometido.

El acto tendrá lugar el 28 del corriente.

COMENTANDO

## SERA DEPLORABLE

La Prensa germanizada consagra largas columnas al hecho de haber sido desembarcado del «Montevideo» un oficial de artillería de la Armada, y pide poco menos que una declaración de guerra á los Estados Unidos. Calla, en cambio, el torpedeamiento del «Luisa», vapor requisado por el Gobierno.

A la misma hora, el Sr. Llorens, diputado jaimista, anuncia una pregunta al ministro de Marina sobre el mismo asunto. De los torpedeamientos, no dice una sola palabra.

Por prudencia, por no llevar al Parlamento asuntos que podrían suscitar apasionados debates, callan santa y resignadamente los diputados notoriamente aliadidos. Ante la gravedad del momento, renuncian gustosos á dar estado parlamentario á los asuntos de espionaje y torpedeamiento de barcos españoles. Los germanófilos, como si quisieran provocar el debate apasionado, buscan pretexto en incidentes sin importancia, olvidando sin duda, que harían mejor en callar, que en hablar. Si ellos hablan, nadie podrá impedir que la cuestión sea tratada á fondo, y la responsabilidad de lo que suceda, suya será.

El caso del «Montevideo» es uno de los más interesantes en la historia del espionaje teutón, y demuestra que los submarinos están en constante comunicación con tierra firme. De otro modo no se explica cómo podían saber en el submarino los nombres de muchos pasajeros, los del capitán y oficiales, la carga, y hasta el sitio en donde estaba cargada en las bodegas. Quien esto escribe ha hablado con pasajeros muy caracterizados del «Montevideo» y de sus labios ha oído algo de lo que dijo uno de los oficiales del submarino. ¿Será necesario decirlo en el Congreso para que se entere el Sr. Llorens? Pues sí se empeña, se dirá. Y al decirlo, quedará probado que el espionaje alemán continúa funcionando á ciencia y paciencia de las autoridades españolas, de modo tal, que los submarinos saben al detalle cuanto sucede en los puertos españoles.

Es deplorable que los germanizados se alarmen por incidentes sin importancia, y no tengan ni una palabra de censura para quienes están arruinando á España con el torpedeamiento de los vapores españoles. Pero más deplorable será aún que lleven su osadía hasta el extremo de pretender torpedear la tranquilidad pública llevando al Parlamento cuestiones que el Gobierno, y sólo el Gobierno debe estudiar y resolver. Tal vez, estén desesperados con el fracaso de las huelgas y de los motines, y quieran buscar medios de echar á pique al Gobierno que trajo la paz, y al cual ayudan cuantos son, antes que nada, y por encima de todo, españoles.

JUAN DE ARAGON

## Asamblea nacional de recaudadores de contribuciones

Se ha verificado la sesión de apertura de la Asamblea nacional de los recaudadores de la Península é islas adyacentes.

De dicho acto han concurrido delegados de todas las provincias, á excepción de la de Lugo.

La Junta organizadora la constituyen don José Mira Cantó, recaudador de Debia; don Francisco Arenas Guerra, director de la revista profesional; D. Felipe Marañón, recaudador de Madrid; D. Ramón Martí, de Sueca; D. Cesáreo Vázquez, de Santiago; don Apolinario Montes, de Toledo, y D. Vicente Navarro de la Osa, de Cuenca.

Por el Sr. Mira Cantó, presidente de la Junta, se abrió la sesión, y en elocuente discurso expresó los fines que persigue el personal recaudador, que son los siguientes:

1.º Conseguir el mayor perfeccionamiento en la función de recaudar tributos, tanto en el período voluntario como en el ejecutivo, procurando por cuantos medios estén á su alcance propagar la cultura profesional, para que el Tesoro público obtenga más saneados ingresos.

2.º Moralizar el servicio para trocar el estigma infamante que aflige á la clase, en aureola de prestigio público.

3.º Remover los obstáculos que ordinariamente paralizan la acción cobratoria en el período ejecutivo, cuales son: denegación de auxilio por parte de las autoridades locales; morosidad en el despacho de certificaciones de inmuebles por parte de las oficinas del Catastro, Comisiones de evaluación y Juntas periciales; morosidad en el despacho de mandamientos de anotaciones de embargo y negligencia de las oficinas de la Administración provincial en el cumplimiento de sus deberes en lo que respecta á la imposición y cobranza de los tributos. En cada caso, la legítima representación de la colectividad recaudadora pondrá los hechos en conocimiento de los respectivos señores directores generales y del excelentísimo señor ministro del ramo, impetrando el más eficaz auxilio, sin perjuicio de que los respectivos funcionarios de la recaudación interpongan la reclamación ordinaria

que para dichos casos establece la instrucción vigente.

4.º Impedir, por cuantos medios estén á su alcance, que se vulneren los derechos del Estado sobre las fincas que les son adjudicadas por débitos de contribuciones, para lo cual gestionará activamente cerca de la Administración Central y Provincial que no se demoren las incautaciones materiales.

5.º Purificar la documentación cobratoria, para evitar que existan cuotas contributivas ficticias; errores indiscutibles en los repartimientos y faltas de antecedentes indispensables para identificar la personalidad de los deudores y la existencia material de los inmuebles, base de la tributación. En cada caso, la representación de la entidad recaudadora informará á los Centros directivos y al excelentísimo señor ministro de la eficacia de aquellos documentos, que tanto perjudica los intereses del Tesoro público.

6.º Establecer derechos y deberes recíprocos entre jefes y subalternos para mantener la más cordial fraternidad entre todos los asociados.

7.º Crear una institución de carácter benéfico que en momentos precisos y justificadas preste alivio, ayuda ó amparo, según las circunstancias, á los asociados ó á sus familias, en los casos de muerte violenta ó natural, de imposibilidad física alcanzada en el desempeño de las funciones, ó por vejez, siempre que carezca de otra clase de emolumentos, haciéndose extensivo este auxilio á los cesantes de buena conducta y pericia reconocida, todo ello á base de una cuota proporcional que determinará el reglamento correspondiente.

8.º Crear un Centro editorial para propagar la cultura profesional mediante publicaciones de libros, folletos, hojas, etc. En este Centro se editará también toda la modelación impresa para el servicio de la recaudación, y todos los asociados quedarán obligados á no utilizar ninguna otra, con el fin de proporcionar por este medio utilidades á la colectividad.

9.º Aparte de los fines apuntados, la Asociación Nacional de Agentes recaudadores de tributos no defenderá principios políticos ni religiosos, ni en ningún caso sus actos han de ir contra el Estado.

10.º Conseguir, por medios perfectamente lícitos, persuasivos y razonables, que el Estado conceda á todos los individuos que actualmente desempeñan en España é islas adyacentes la función de recaudar tributos, los derechos inherentes á los demás funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda, creando al efecto un Cuerpo especial que se denomine de «Recaudadores de tributos», consignando una cláusula en el pliego de condiciones que sirva de base para los concursos de los arrendamientos del expresado servicio, por la que queden obligados los adjudicatarios á desempeñar la función recaudatoria en sus dos períodos, con personal perteneciente á dicho Cuerpo, sin que les sea lícito expedir nombramientos de auxiliares á favor de persona que no posea el título de recaudador.

Que á partir de la fecha en que se otorgue la justa concesión mencionada en el número anterior, se exija por el Estado á todo individuo que pretenda pertenecer al Cuerpo de recaudadores que pruebe su aptitud, en examen, ante un tribunal que al efecto se nombre.

11.º Conseguir que se exima al recaudador de la obligación de extender por su cuenta los recibos de las contribuciones.

12.º Conseguir la reforma de la Instrucción vigente de recaudación y apremios, de modo que en sus preceptos estén previstos todos los casos que se presenten en la práctica del procedimiento ejecutivo; claramente definidas las obligaciones del funcionario recaudador; determinada concretamente una forma eficaz para justificar los valores del Tesoro; definidos los auxilios que puede impetrar el agente ejecutivo, en cada caso, de las autoridades locales, de los jueces de instrucción y de las oficinas de la Administración provincial, y fijados los plazos durante los cuales puedan reclamar los contribuyentes contra la validez del procedimiento de apremio.

A este efecto, la colectividad recaudadora formulará un proyecto de Instrucción que responda á las exigencias de la práctica, ajustado estrictamente á sanos principios de Derecho, á la ley de Bases de 12 de mayo de 1888, y en armonía con la ley Procesal civil, con la Hipotecaria y con toda la legislación administrativa, que rige sobre imposición, administración y cobranza de los tributos, para elevarlo á la superior apreciación del excelentísimo señor ministro de Hacienda.

Después hizo uso de la palabra el Sr. Arenas, pronunciando un brillante y documentado discurso, en el que afirmó, demostró y probó que el actual sistema recaudatorio no ofrece garantías para el contribuyente.

Este personal, que aspira á dignificarse, continuará sus sesiones, y á juzgar por la primera, serán dignas de dedicarle gran atención.

## Escuelas de Maternología

El domingo 21, á las once de la mañana, tendrá lugar la octava conferencia pública del curso de Maternología, en los locales siguientes:

Escuela de Veterinaria (aula número 1), doctor Heródero.

Escuelas de Aguirre (Alcalá, 70), doctor Romeo Lozano.

Instituto del Cardenal Cisneros (calle de los Reyes, aula número 8), doctor Jiménez Guineá.

Grupo Escolar (Florida, 15), doctor Núñez Martín.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## CONSEJO DE MINISTROS

**A LA ENTRADA**  
A las diez y media de ayer mañana se reunieron los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato manifestó á la entrada que se proponía continuar el ministro de Hacienda la exposición de las líneas generales del presupuesto, que comenzó en el Consejo anterior.

Los Sres. Maura y González Besada llegaron juntos.

El Presidente dijo que el Consejo duraría hasta la hora de almorzar.

El general Marina llevaba cifras y valoraciones relacionadas con el avance del presupuesto de su departamento.

El marqués de Albuera confirmó que en Mataró se había iniciado la huelga del arte textil, que revestía importancia.

El general Pidal dijo que, á falta de otras noticias, podían los periodistas anotar que el «Pelayo» está carbonando en Huelva para salir con dirección á Tánger, y que el «Almirante Lobo» carbona en Cartagena para ir después á El Ferrol.

El conde de Romanones someterá á la aprobación de sus compañeros algunos indultos.

Al Consejo asistió también el Sr. Ventosa, el que se proponía hablar á los ministros de varias cuestiones de la Comisaría de Abastecimientos, de las muchas que tiene pendientes.

**A LA SALIDA**  
El Consejo terminó á las dos menos veinte.

El ministro de Fomento facilitó la nota oficiosa que dice así:

«El comisario de Abastecimientos ha dado cuenta al Consejo de la situación general de los asuntos que le están confiados, y ha formulado una propuesta, que se publicará como decreto, regulando la exportación de arroz en forma que no pueda provocar alza alguna en el mercado interior. Ha expuesto igualmente su criterio sobre la exportación de patata temprana, que ha sido aceptado por el Gobierno.

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido á la aprobación del Gobierno varios expedientes de indulto de acuerdo con el artículo 2.º del Código, y el ministro de Fomento un decreto aprobando la relación de suabasta de carreteras y un proyecto de ley para autorizar al Ayuntamiento de Barcelona la construcción de un paseo marítimo.

El Consejo ha aprobado el proyecto de reformas militares, que se presentará á las Cortes tan luego como estén ultimados los estados y Memorias con que quiere acompañarlo para facilitar á las Cámaras su conocimiento y alcance.

A petición de los pueblos iberoamericanos, se ha acordado declarar fiesta nacional el día 12 de octubre, fecha del descubrimiento de América, como ya lo tiene establecido la República Argentina.

**AMPLIACION**  
En el Consejo de ministros de ayer mañana no llegó á tratarse de presupuestos, ni tampoco de la designación del nuevo alcalde de Madrid.

Los ministros invirtieron todo el tiempo que estuvieron reunidos en el examen de las propuestas de la Comisaría de Abastecimientos y en las reformas militares.

Como ya hemos indicado, no se introducen en éstas la menor modificación, siendo, por tanto, las que en su día se presenten á las Cortes las mismas que elaboró el Estado Mayor Central.

Lo hecho por el actual Gobierno se reduce á dar estado parlamentario y fuerza legal á los tres decretos del anterior ministro de la Guerra, y eso lo lleva á cabo por medio de un proyecto de ley que sólo consta de tres artículos.

## EN LOS MINISTERIOS

**HACIENDA**  
Visitas de inspección.—A propuesta del inspector general, D. Arturo Valgañón, el ministro de Hacienda ha firmado varias reales órdenes disponiendo se gire visita de inspección de los servicios á distintas Delegaciones de Hacienda.

Al frente de dichas inspecciones han salido los competentes jefes de la Inspección General, Sres. Borrás, Zabala y Valcorba.

En breve lo hará también el Sr. Ruiz de Tejada.

Dada la competencia del Sr. Valgañón y de los dignos jefes encargados de esta misión, no es aventurado anunciar que este trabajo se traducirá en un aumento en la recaudación.

**INSTRUCCION PUBLICA**  
Escuelas Normales.—Se nombran, en concurso de traslado, profesores numerarios de Historia y Matemáticas de las Escuelas Normales de Maestros de Albalade y Jaén á don Alfredo Jara Urbano y á D. Calisto Tinoco y Sánchez, respectivamente.

—Concediendo un mes de licencia, por enferma, á doña María del Carmen Gómez y Moreno, auxiliar de Labores de la Normal de Maestras de Vizcaya.

—Se anuncia á concurso previo de traslado la provisión de las plazas de profesores de Francés de las Escuelas Normales de Maestras y Maestros de Cáceres y Huesca, respectivamente.

—A propuesta del Claustro de profesoras de la Escuela Normal de Maestras de Burgos, se nombra secretaria de dicho centro á doña Juana Sicilia Martín.

Subvención.—Se concede una de tres mil pesetas, con destino á las enseñanzas que sostiene la Sociedad de Estudios Históricos Castellanos de Valladolid.

**ESTADO**  
El Consulado de España en Ilo Ilo (Filipinas) participa que el 4 de marzo de 1917 falleció en el pueblo de San Carlos, de la provincia de Negros Occidental, el súbdito español D. Alberto Díaz, soltero, natural de la Vega de Rivadeo (Asturias).

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Dos abonados del 9 me escriben diciendo que sería conveniente, cuando se acabe el presente abono, que las corridas restantes se organizaran sueltas, para no obligar a los aficionados a gastar de una vez un buen puñado de pesetas, haciéndoles presenciar corridas que no son de su agrado.

Obedece la petición a que, no viniendo Belmonte, desaparecerán un aliciente, y a que, además, sólo torearán, como en este primer abono, dos corridas Joselito y tres Gaona.

Por tales causas, la petición de estos dos abonados, que hablan en nombre de otros varios más—no está fundamentada en argumentos sólidos.

La ausencia de Belmonte es una verdadera incógnita. Hasta el momento presente nadie sabe si se quedará en América ó si volverá a España, y nada me extrañaría que en día próximo nos enterásemos que había llegado a un puerto de la Península, dispuesto a cumplir sus compromisos.

Lo de Gaona y Joselito no admite crítica, porque si se abre un abono—probablemente de cinco corridas—y toreasen dos el de Gelves y tres el de Méjico, nadie podría quejarse.

De todos modos, es muy prematuro hablar ahora, pues, como decimos antes, ¿quién sabe lo que puede ocurrir de aquí á entonces? —En la feria de Linares—que se está organizando ahora—tomará parte Joselito, y en una de las tres corridas, el espada Antonio Guerrero (Guerrero).

P. ALVAREZ

En Sevilla

Primera corrida de feria.

Sevilla, 18.—Toros de Albacerrada, actuando Gaona, Gallito y Camará. Preside el concejal Sr. Torres.

Al comenzar la corrida está lloviendo. La entrada, mala, á causa de la lluvia, que retrae á los aficionados.

Después del paseo los matadores suben al palco de la presidencia para consultar sobre la suspensión de la corrida.

Esta se celebra por fin.

PRIMERO

«Venencoso», negro, caldo. Gaona le da cuatro verónicas y tres gaoneras, que son coreadas con olés.

Hay cuatro varas sin consecuencias. El toro es blando, pero pronto.

Joselito hace un gran quite. Camará, bien en el suyo.

Palomino é Iglesias ponen tres pares medianos.

Gaona, de amarillo y plata, torea, pincha y luego deja una estocada entera; descabella á puño al primer intento.

SEGUNDO

«Carbonero», número 3, cárdeno. Gallito veroníquea, abriendo el compás exageradamente. El toro huye; tomando cinco varas con voluntad.

Camará es arrollado en un quite; pero sin caer al suelo.

Sánchez Mejías coloca un gran par y Almendo otro. El primero termina con uno colosal, de dentro afuera. Ovación.

Gallito, que viste de oro y plomo, tofea por bajo, recogiendo al toro. La faena es eficaz, pero no lucida. Da un pinchazo, con la mano alta. Más trasteo, encoirado, y media estocada perpendicular, entrando con alivio. Decabella. (División. Vuelve á llover.)

TERCERO

«Trusco», número 628, berrendo y cornalón. Camará ejecuta unas verónicas buenas. «Trusco» toma cuatro varas, desmonta una vez y mata un jamelgo.

Cerrajillas y Guerrilla parecen vulgarmente. Camará, que viste terno morado y oro, muletea muy cerca y da un pase de pecho superior; sigue valiente, atiza un pinchazo y una que hace doblar. Muchas palmas.

CUARTO

«Murciano», número 26, cornicorto. En la primera carrera el banderillero Limeño se ve seriamente comprometido.

Gaona ejecuta unos cuantos lances apretados. El toro toma cinco varas por dos caídas y un caballo muerto.

Limeño y Palomino parecen, pasando sus fatigas porque el toro achucha y conserva todo su poder.

Gaona se encuentra con el bicho que está reparado de la vista, y hace la faena para igualar, aunque ejecuta luego unos cuantos pases que le valen palmas y olés. Como el muleteo se prolonga, el toro comienza á descomponerse, y á paso de banderillas atiza Gaona una estocada buena. Muchas palmas.

QUINTO

«Conejero», número 22, cornivejeto. El toro atropella á Cantimplas, rompiéndole la taleguilla.

El toro toma seis varas y mata un penco. Joselito banderillea. Coloca dos pares superiores y uno caído.

Luego hace una faena, dando pases de todas las marcas y cogiéndose á un cuerno; atiza una estocada que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

SEXTO

Segue la ovación á Gallito. El último toro se llama «Gazapito», tiene el número 19 y es negro zaino.

Camará da unas cuantas verónicas y los piqueos entran cuatro veces, perdiendo un jaco.

Camará, con su peculiar estilo, cita al cambio y deja un par de banderillas que le resulta un poco trasero. Terminan el tercio los peones.

Camará comienza la faena de muleta cuando empieza también á caer agua en abundancia. Da pocos pases y atiza un pinchazo y una estocada buena, entrando bien las dos veces.

En Barcelona

Barcelona, 18.—En la Plaza Antigua se celebra la anunciada novillada, con media entrada.

PRIMERO

Toma cuatro varas. Metrala, al salir de colocar un buen par, cae en la cara del toro, y Rosalito le mete oportunamente el capote.

Almanseño hace una faena apretada y valiente. Palmas y música. Dos pinchazos recibiendo. Sigue el trasteo y arrea una buena. Ovación.

SEGUNDO

Toma cuatro varas. Belmontito procura sujetar al manso, y en cuanto puede arrea media delantera que mata. Palmas.

TERCERO

Almanseño veroníquea ceñido, terminando con una larga afarolada.

El novillo acepta cuatro puyas. Almanseño clava un par al quiebro de las cortas y otro de las largas. Palmas. Luego hace una faena breve para un pinchazo y una algo tendida. Descabella al segundo intento.

CUARTO

Manso. Es retirado al corral, por tener un defecto en una pata.

CUARTO BIS

De Sánchez Rico. Grande y cornalón. Manso también. Belmontito hace una faena de alivio y da cuatro pinchazos y descabella al segundo intento.

QUINTO

Cogida del picador Zurini. Toma cinco varas y mata un jamelgo. Almanseño es empitonado sin consecuencias. Torea valiente y da un pinchazo y una estocada ida, cuando llegó el primer aviso.

El picador Zurini, que fué empitonado al dar un puyazo, dicen de la enfermería que tiene un puntazo en el tobillo derecho.

SEXTO

Resultó manso huido. El público pidió que se retirara, consiguiéndolo. Fué sustituido por otro de Sánchez Rico más manso y huido que el anterior. Como siguieran las protestas y las broncas, el presidente accedió á cambiario. El segundo sustituto, de la misma ganadería, tenía gran cornamenta, manso igualmente, hecho un buey. Como pudieron, le colocaron tres pares de banderillas de fuego. Belmonte cogió los trastos, dejando un pinchazo sin soltar y una estocada caída. Rosalito recibió un puntazo en el lado izquierdo del pecho, que no le derribó; pero al llegar á la barrera fué recogido y llevado á la enfermería. La herida no es de importancia. Belmonte dió media estocada, un pinchazo, siete intentos de descabello. El público se echó al ruedo, y la Policía tuvo que intervenir. Ya anohecía cuando acabó la corrida.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

Dos nombres á dos calles nuevas

Con ocasión de haberse anunciado que en la gran ciudad de Londres se tributaría grandioso homenaje al insigne madrileño don Manuel García, inventor del laringoscopio, que tantos beneficios ha reportado á la humanidad, rindiéndole un tributo de admiración, cuando iba á cumplir los cien años de edad, propuse al Excmo. Ayuntamiento de Madrid, siendo concejal del mismo, que la Corporación municipal, representante del pueblo madrileño, contribuyera á honrar al preclaro hijo del mismo, dando á una de sus calles el nombre de Don Manuel García, lo cual fué acordado por unanimidad.

Conocido este acuerdo, el Real Conservatorio de Madrid celebró un acto solemne al que fui invitado como proponente del acuerdo tomado por la Excmo. Corporación municipal y al que asistieron entre otras muchas personalidades que yo no recuerdo, el excelentísimo Sr. D. Joaquín Ruiz Jiménez y el ya fallecido D. Joaquín Olmedilla y Puig.

Como en estos días se solicita que el Ayuntamiento acuerde lo que ya está acordado, conviene el recordar estos hechos pasados y que se sepa que la Corporación de entonces cumplió con el deber de honrar al centenario madrileño, á quien honraban en aquellos días los hombres de ciencia de todo el Mundo.

Si ya no se cumplió aquel acuerdo, que de momento no se ejecutó por existir otro de no dar nuevos nombres, no á calles nuevas, sino á las que se abrieran, será por olvido, pero no por no estar acordado así hace ya muchos años.

Ya que de esto me ocupo, me creo en el deber de recordar al Ayuntamiento que existe otro acuerdo idéntico de dar á una calle nueva el nombre de D. Gabriel Abreu, madrileño, que hizo su nombre inmortal por haber sido el primero que pautó la música para los ciegos, y no debe olvidarse de cumplir tal acuerdo de honrar la memoria de hijos que tanto honraron al pueblo en que nacieron y que tan admirados son en pueblos extraños.

No hago estas manifestaciones por infantiles estímulos de vanidad, sino simplemente con el propósito de aportar con estos datos algún otro medio para conseguir que se ejecute ahora este acto de justicia, y al mismo tiempo, tributar mi sincero aplauso al doctor Tapia, al joven y elocuente marqués de Villabragima, y á cuantos han dedicado su palabra ó su pluma á pedir que sea enaltecida como se merece la memoria de estos dos madrileños ilustres.

J. J. DE DIEZ VICARIO

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

“EL DIA”

Una importante avería sufrida en la máquina en que se tira «El Día», y la situación en que dejó el personal huelguista la otra existente en los mismos talleres, impidió al colega aparecer anoche.

Una vez más tiene interés «El Día» en hacer constar que queda fuera de toda relación con el personal que abandonó sus talleres sin previo aviso, y que ya dispone de obreros bastantes para normalizar su comunicación con los lectores apenas sea reparada la situación de sus máquinas.

TEATRO DE LA ZARZUELA. El viernes, por la tarde, á las 6 y 1/2, butaca 2,50. Restreno. LAS MIL MARAVILLAS. Tres actos y un prólogo de S. y J. Alvarez Quintero. Música de Chapí.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACIONES

«CAMPO DE ARMIÑO» y «LA ALDEA DE SAN LORENZO»

Cervantes.—Con dos obras de género tan distinto como Campo de Armiño y La aldea de San Lorenzo inauguró ayer su campaña en este teatro la compañía cómico-dramática que dirige Francisco Gómez Ferrer.

En ambas obras las disciplinadas huestes de tan excelente actor escucharon muchos aplausos, y es de esperar que, dada la baratura de las localidades y el buen conjunto que ofrece la compañía, el teatro de Cervantes ha de ser uno de los más favorecidos por el público.

X.

GACETILLAS

Princesa.—De acuerdo con lo que tenemos anunciado, hoy viernes, á las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará la inauguración en este teatro de la compañía dramática española Margarita Xirgu, poniéndose en escena el hermoso drama en tres actos y un epílogo, divididos en nueve cuadros, original de D. Jacinto Benavente, titulado El dragón de fuego.

La interpretación se ajustará al reparto siguiente:

Dani-Sar, Sr. Fuentes; Mamni, Sra. Xirgu; Sita, Sra. Alvarez; Kora, Srta. Rivas; Nadi, Srta. Bravo; Madame Moris, señora Mesa; Madame Francis, Sra. Blanco; Madame Estevens, Srta. López Lagar; El Príncipe Durani, Sra. Asquerino; Jhansi, Sr. Cabré; Nagpur, Sr. Viñas; Daulá, Sr. Soler; El general Duque de Ford, Sr. Rivero; El coronel Estevens, Sr. Puga; El capitán Lake, Sr. Ortín; El capitán Francis, Sr. Alvarez; Mr. Moris, Sr. Lucio; Mr. Cotton, señor Górriz; El pastor evangélico, Sr. Agudín; Kirki, Sr. López Alonso; Dhulip, señor López Alonso; Maitre d'Hotel, Sr. López Alonso; Un repórter, Sr. Górriz; Soldado primero, Sr. Lucio; Soldado segundo, Sr. Górriz; Soldado tercero, Sr. Agudín; Nirvanés primero, Sr. Masía; Nirvanés segundo, señor Soler; Nirvanés tercero, Sr. Casanova.

Se estrenarán nueve decoraciones de los notables pintores escenógrafos Sres. Brunett y Pous. Los trajes para dicha obra han sido confeccionados por Mme. Gérard y D. José Coderch. Atrezzo y accesorios, construidos en los talleres de D. José Coderch; todo bajo figurines y dirección de D. Alejandro Soler.

Comedia.—El sábado, á las seis de la tarde, se celebrará el segundo y último concierto de la eminente pianista Srta. Carmencita Pérez. Todas las noches, á las diez y media, se representa la obra de gran éxito ¡Que viene mi marido!

Lara.—El domingo por la tarde, á las seis, se pondrán en escena las comedias El amigo Carvajal y Cada uno á lo suyo, y despedida de la notable artista Mary Luziny.

Apolo.—Hoy viernes, á las siete de la tarde, sección doble, se representará la aplaudida zarzuela en dos actos El niño judío. Por la noche, á las diez y media, sección especial, la ópera en tres actos La Mascota, reestrenada el jueves con gran éxito.

El sábado igual programa.

Eslava.—Hoy viernes se verificará el beneficio del notable actor Ricardo Simó-Raso, con el siguiente programa: A las seis y media, la farsa norteamericana en dos actos Alicia, neurasténica, y el juguete cómico en un acto Rosina es frágil, y por la noche, á las diez y media, el divertidísimo juguete cómico Jesús, María y José, y estreno del juguete cómico en un acto, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, El teniente alcalde de Zalamea.

Cómico.—Hoy viernes tres secciones sencillas, representándose en la primera, á las siete de la tarde, la aplaudida obra Hagan juego; á las diez y media de la noche, el celebrado sainete La perla del frontón, y á las once y tres cuartos, la obra nueva Trás Tristán.

Infanta Isabel.—Grandes éxitos de risa, que llenan tarde y noche el precioso teatro Infanta Isabel y proporcionan triunfos indiscutibles á la compañía.

Por las tardes el divertidísimo juguete de Ho del otro mundo (tres actos).

Por las noches El voto de Santiago, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, éxito de risa enorme.

Está en ensayo para estrenarse en breve un primoroso sainete, original de los ilustres autores Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, titulado Los marchosos.

Martin.—La función popular correspondiente á hoy viernes, á las seis y media de la tarde (hora oficial), la compondrán las aplaudidísimas obras Los secretos de Venus y San Juan de Luz, (Butaca con entrada, 75 céntimos.)

Por la noche, á las diez y media, estreno del vodevil cómico-farcesco-gaiteño-picaresco El cuarto verde, escrito por Antonio Paso (hijo) y Manuel Morcillo, con música del maestro Quisiant. A las once y tres cuartos, la fantesía de Madrid al infierno, excepcional éxito de la presente temporada.

Cervantes.—Gran compañía cómicodramática, dirigida por el notabilísimo primer actor Francisco Gómez Ferrer. Diariamente cambio de programas, que dará á la temporada extraordinaria variedad y atractivo.

El viernes, á las diez y media, Campo de armiño.

El sábado, á la misma hora, El soldado de San Marcial.

Funciones del domingo tarde: Las cuatro y media, El soldado de San Marcial; á las seis y media, Campo de armiño.

Coliseo Imperial.—El próximo sábado debutará en este teatro una compañía de zarzuela y ópereta, bajo la dirección del primer actor Vicente Ferrer y el maestro concertador Manuel Mira, y en la que figuran las tiple Ramona Alsina, Concha Paris, Laura Ribas, María Gallego, Josefa Lopetegui y Matilde Zapater. Las obras para debut son: á las cinco y media, Los gramíneos; siete y cuarto, Bohemios; nueve y media, Isidra, ó las 49 provincias; diez y media, El pobre Valbuena y De padre y muy señor mío.

Barbieri.—El miércoles 17, en la sección de las diez y media, debutó en este concurrido teatro el notable barítono Alfredo Albifana, con la preciosa ópereta de Moyrón, música del maestro Luna, Los cadetes de la Reina, coleccionando largas y continuas ovaciones, teniendo que repetir todos los números de tan bonita partitura, arrancando bravos por su exquisito arte y bonita voz, y demostrando ser uno de los mejores artistas que pisan los escenarios; muy bien la Sra. Santoncha y los Sres. Alonso, Mata, Moreno y demás partes de la compañía.

Todas las noches, en la sección de las once y media, se sigue representando, con éxito inmenso, Sangre virgen, obra que viene á confirmar el triunfo tan señalado que obtuvo la noche de su estreno, y el distinguido público, que á diario llena la sala, sale contentísimo de las hermosas escenas y de la partitura del maestro Monterde.

El notable barítono Sr. Martínez Soria hace una creación de su papel, cantándolo de una manera magistral, en unión de la Sra. Santoncha y Sra. Bischo, magnífica tiple cómica; muy aplaudido y festejado el eminente actor Sr. Rosell, así como también los señores Velázquez y Moreno y demás partes.

Con estos atractivos, y unos precios inverosímiles, nadie se quedará sin ver la bonita y aplaudida obra Sangre virgen, recientemente estrenada.

Parish.—A las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche (hora oficial), tendrán lugar el próximo domingo, en este circo, dos variadas funciones, con el importantísimo debut del fenomenal artista español, sin par en su género, el gran Caicedo; el resto del programa lo formarán los principales clowns, bufos y comediantes de la compañía de circo.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—No, señor. —No quiero perder un minuto. Voy en seguida á la Delegación. Saludó respetuosamente al presidente, y salió.

\*

Jorge había recobrado el conocimiento. Cuando vio á Frugère á su lado comprendió que debía la vida á aquel amigo incomparable. Le dió la mano. —Otra vez—le dijo riendo—haré más caso de vuestros consejos. —Señor Jorge, ¿no conocéis al señor presidente Duranzón? Está delante de vos—dijo Frugère. —Jorge se incorporó y cogió la mano que el presidente le tendía. —Tomo la mano de un noble corazón—murmuró. —Y la de un amigo que os aprecia—añadió el magistrado.

Jorge hizo una seña á Frugère, el cual se arrodilló á su lado, y cambiaron algunas palabras en voz baja.

El señor Duranzón interrogaba al médico.

—La herida de la cabeza no es nada peligrosa—decía éste.—Después de uno ó dos días de reposo estará completamente bien.

—¿Creéis que me lo puedo llevar en un coche, sin peligro?

—Sin peligro alguno, respondo de ello—dijo el médico.

—Señor presidente—dijo Frugère acercándose,—el señor Jorge desea que no lo lleven á su casa, porque teme asustar á su señora madre. Prefiere que lo lleven á un hotel.

—Ya he determinado sobre ese punto—repuso el magistrado.—El criado de mi amigo ha ido á buscar mi coche á mi casa, adonde podréis ir á ver al señor Lambert durante el día.

—Entonces, caballero, no tengo ya ningún cuidado.

Un momento después llegaba el coche del señor Duranzón. Colocaron en él á Jorge envuelto en las mantas, instalándose junto á él el magistrado y el doctor.

Frugère fué el último que salió del puesto de policía. Tomó el nombre y las señas de los que habían acudido en su auxilio, diciéndoles:

—Os prometo que el señor Jorge Lambert se acordará de vosotros. Mientras tanto—prosiguió,—he aquí un billete de cincuenta francos para echar unas copas á la cuenta pronto restablecimiento. Durante el día

vendré á buscar su ropa y la mía, y á devolveros éstas que habéis tenido la bondad de prestarnos.

Repitió unos apretones de mano y salió.

—El cielo se había despejado y el aire empezaba á secar las aceras.

Frugère se fué á su casa á pie.

Enpezaba á amanecer; de modo que no hizo más que echarse vestido para esperar que fuera hora de presentarse en la calle de La Rochefoucauld.

Según las recomendaciones de Jorge, debía ver primero á su madre y luego á Gastón Saimaise, para ponerse de acuerdo con él y proteger á Juana de un nuevo atentado del señor de Borsenne.

Durmió poco más de una hora.

A las seis se tiró de la cama y empezó su «toilette». Iba á ver á la señora Lambert por primera vez, y quería presentarse á ella con un traje irreprochable.

Frugère había sido presumido para vestir.

\*

A la misma hora que sucedía esto, entraba la Policía en el chirribitil de la calle de Ruisseau: todas las salidas estaban guardadas, y detenía allí á unos diez individuos de mala fama, así como al dueño del establecimiento y su mujer.

Entre éstos se hallaban Rambolle y uno de sus cómplices. Los otros dos fueron detenidos durante el día. Lo primero que hicieron en cuanto los llevaron al puesto de policía fué registrarlos. Rambolle lleva-

ba aún encima el reloj y el portamonedas de Jorge. A uno de sus cómplices le hallaron la cartera.

Les fué imposible negar; por lo tanto, hicieron una declaración completa.

Rambolle declaró que no era él, como suponían, quien había dado el ataque nocturno. Nombró á Pedro, diciendo que era su jefe y quien les pagaba.

Añadió que el mismo Pedro no era sino el instrumento pagado de un hombre muy rico que había querido deshacerse de un rival. Dió bien las señas del criado, y poco más ó menos las de su amo; pero no pudo decir nada más.

—Esto no es mas que un pretexto—pensó el comisario,—pues todos los criminales echan la culpa á otro; pero si detrás de éstos hay algún otro, ya sabrá hallarlos la justicia.

Una hora después llevaban á Rambolle y sus compañeros al Depósito de la Delegación de Policía.

XVII

Después de haber salido Jorge, Juana se retiró á su cuarto.

De pronto, un fuerte campanillazo la estremeció, y creyendo que el joven volvía, salió de su cuarto con el candelero en la mano.

Reconoció en seguida la voz de Juan Frugère, y sorprendida escuchó, pudiendo apercibirse de la conversación que éste sostenía con la italiana.

Al oír que Jorge corría un gran peligro, atravesó rápidamente el salón con la

intención de interrogar á Frugère; pero éste bajaba precipitadamente la escalera.

Cuando la italiana se volvió, después de cerrada la puerta, halló á su señora delante, temblando y pálida como una muerta.

—¿He oído bien?—preguntó Juana.—Jorge se halla amenazado, quieren matarle... ¿Frugère ha dicho eso?

—Sí, señora.

—Dí un grito, se dirigió á su cuarto, se puso un sombrero, se envolvió en un chal de cachemir negro y se dispuso á salir. La italiana la detuvo.

—¡Dejadme, dejadme!—exclamó la joven.

—No saldréis á esta hora de la noche—replicó la sirvienta con tono resuelto.—Debo mirar por vos, y no saldréis. Creedme, señora: volved á vuestro cuarto, descansad y esperad que sea de día. Frugère os traerá noticias tranquilizadoras.

—¡Descansar! ¡Dormir!—exclamó la joven.—¿Acaso podría? No; pasaré la noche aquí, en una butaca.

Se sentó, y de sus ojos salieron abundantes lágrimas. Decidida la italiana á no separarse de su ama, se sentó frente á ella.

El Sol apareció radiante en el horizonte sin nubes y despidiendo sus rayos sobre la Tierra.

—¡Iréis á buscarme un coche—dijo Juana á la italiana.

—Me llevaréis con vos?

—No; iré sola.

—El señor Frugère vendrá probablemente en seguida.

—Por eso no os llevo; le esperaréis.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESIÓN

A las cuatro menos cinco minutos comienza la sesión. Preside el vicepresidente, general Aznar. En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

### Ruegos e interpellaciones.

El Sr. POLANCO reproduce un ruego que dirigió al comisario de Abastecimientos en una de las sesiones anteriores, para que se permita la exportación a otras provincias de los trigos y harinas de la de Palencia.

También se ocupa de la tasa del trigo, diciendo que no parece sino que sean sólo obreros los de las minas y de otras industrias, los cuales, para que no se dificulte la elevación de jornales, han conseguido que se tase el carbón y otros artículos, cuando los cultivadores españoles son los obreros que más trabajan, constituyendo una numerosa clase y que lo que producen es de primordial interés. No pretende que se suprima de momento la tasa; pero sí que cuando las circunstancias lo permitan se suprima la tasa.

El ministro de la GOBERNACIÓN dice que es muy interesante cuanto ha dicho el Sr. Polanco; pero es preciso reconocer que por muy numerosa que sea la clase agricultora, es mayor el número de consumidores. Expone a continuación las medidas que adopta el Gobierno, encaminadas a facilitar la vida a los agricultores, y los medios de cultivo para que puedan obtener la remuneración prudencial cultivando el trigo para venderlo al precio de tasa.

El Sr. POLANCO y el ministro de la GOBERNACIÓN rectifican.

El Sr. IZQUIERDO se hace eco de una petición que elementos importantes de Canarias han enviado al Gobierno, para que se proceda al abastecimiento regular de trigos a dichas islas a precios que permitan elaborar pan a precios prudenciales. Expone con frases sentidas la grave crisis por que atraviesan las islas Canarias desde que comenzó la guerra europea, y que, entre otras consecuencias, tiene una constante y aterradora emigración. El ministro de la GOBERNACIÓN enumera los acuerdos del Gobierno para acudir en auxilio de Canarias; entre otros, el de que sean las islas abastecidas con trigo adquirido en la Argentina.

El Sr. IZQUIERDO da las gracias.

El Sr. CHALBAUD trata de la elaboración de detonadores para los barridos de minas con el mercurio facilitado a la Compañía de explosivos. Rectifica los datos que expuso el Sr. Gullón, para deducir que con el mercurio facilitado por el Estado no son 138 millones de detonadores al año los que se pueden fabricar, sino una vigésima parte. Se une al ruego dirigido al Gobierno para que, en todo caso, se persiga el contrabando.

También, en cuanto a los abonos, afirma que las fábricas producen lo suficiente para el consumo; pero en alguna fábrica, al terminar la campaña de siembra de trigos, quedaron algunas toneladas de superfosfatos, que no pudieron ser empleados por falta de medios de transporte. Afirma que los fabricantes de abonos han procurado elevar poco los precios. Pide que el Gobierno gestione pueda cargar primeras materias para abonos lo antes posible un barco que está ahora en los Estados Unidos.

El Sr. GULLÓN se encuentra sorprendido por la alusión, y confirma las cifras que dió en una de las sesiones anteriores.

Dice que traerá textos y documentos que lo confirman. No cree pueda deducirse de sus palabras que el contrabando de fulminantes se haga por la Sociedad de Explosivos. Insiste en rogar al Gobierno se envíen a la Cámara lo antes posible las estadísticas que tiene pedidas acerca de la producción de detonadores, y datos con esto relacionados.

El Sr. CHALBAUD y el Sr. GULLÓN rectifican.

El ministro de la GOBERNACIÓN reiteró al Sr. Gullón el ofrecimiento de enviar los datos; así como ofrece recoger lo dicho por el Sr. Chalbaud.

El Sr. ORTEGA MOREJÓN se refiere a una reunión habida el día anterior por el Claustro universitario, en cuya sesión no permitió el rector hacer uso de la palabra y le levantó de modo inusitado.

Annuncia el propósito de presentar una proposición de ley para que se conceda iguales derechos, en cuanto a votar, a todos los doctores, y para que no sea compatible el cargo de catedrático con el de secretario de Universidad.

Ruego al ministro de Instrucción pública que acoja con benevolencia y estudie un escrito de protesta presentado por varios catedráticos por la conducta del rector al impedir la celebración del Claustro extraordinario.

El ministro de la GOBERNACIÓN ofrece trasladar el ruego a su compañero el de Instrucción pública, quien seguramente aceptará la interpellación, y que de momento no hubiera podido hacer más que el ofrecimiento de enterarse de ese documento-protesta y de los motivos que el rector había tenido para proceder como lo hizo.

Sin discusión es aprobado el dictamen de la Comisión de Actas, proponiendo sean admitidos al ejercicio del cargo de senador los Sres. Calderón Ozores, Criado y vizconde de Val de Erro.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y media.

## EN EL CONGRESO

### LA SESIÓN

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, hallándose en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Marina.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ELORRIETA habla de la tasa del trigo y pide que se establezca una tasa gradual para las diferentes clases de trigo.

Añade que la tasa perjudica más que a nadie a los colonos, que, teniendo que luchar con la dificultad de la elevación de precios de abonos y aperos de labranza, se ven obligados a satisfacer una crecida renta.

El ministro de HACIENDA y el Sr. VENTOSA contestan al orador.

El Sr. ZANCADA habla también de la tasa del trigo, y se refiere después a la situación de la Mancha, y especialmente de Quintanar de la Orden, que no puede exportar 60.000 arrobas de vino por falta de transporte.

El Sr. VENTOSA da cuenta de que en breve aparecerá una disposición creando un Comité de Agricultura para la importación y distribución de abonos.

El Sr. MARRACO dice que, a consecuencia de la tasa de harina, el Ayuntamiento de Zaragoza no puede cumplir sus compromisos de facilitar trigo, y que hasta las fábricas de harina se ven perjudicadas.

El Sr. VENTOSA reconoce que no se puede hacer cumplir la ley de tasas de modo absoluto y perentorio. La Junta de Subsistencias de Zaragoza debe procurar reducir al minimum las 11 pesetas de moliitura.

El Sr. MARRACO cree que la única manera de asegurar el aprovisionamiento de trigo a Zaragoza es dar facilidades al Ayuntamiento y Juntas de Subsistencias para que en lo posible no rija la nueva tasa de trigo.

El Sr. VENTOSA dice que la Junta de Subsistencias formule la propuesta y se estudiará.

El Sr. BARRIOBERO se queja de la forma cómo se administra justicia en España, y anuncia una interpellación para tratar de este problema.

Pide que se active el despacho de los pluses de Cuba en el ministerio de la Guerra.

Dice que en Valverde del Camino hay 16 Compañías extranjeras, con un personal de muchos miles de obreros. Pues allí, donde el jornal es grande, se exige, en cambio, a los mineros, por alguna Compañía, el deber de retirarse a sus domicilios a las diez de la noche, bajo pena de ser detenidos por la Guardia Civil y apaleados.

Dirige otros ruegos al Gobierno, entre ellos el de que se tase el alquiler de los vagones-cubas para el transporte de vinos.

### La cuestión del pan.

Continúa la interpellación del Sr. Iglesias sobre el precio del pan en Madrid.

El Sr. PEDREGAL defiende brevemente la proposición presentada por los reformistas, encaminada a dar solución al conflicto del pan.

La proposición ha sido ya publicada, y se refiere especialmente a la necesidad de fabricar una sola clase de pan, y cubrir la diferencia entre el precio del trigo y el del pan por el Estado con el importe de un impuesto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

El Sr. VENTOSA dice que está conforme con la orientación general; pero cree que algunos puntos de ella pudieran ser motivo de una discusión apasionada y baldía, y ruega que sea retirada la proposición.

El Sr. PEDREGAL dice que en vista de ello no tiene inconveniente en retirar la proposición.

Así se hace.

### Otros ruegos.

El Sr. ARRIBAS dice que ha habido un reparto de Consumos en el pueblo de Cea (Orense), que ha obligado a intervenir a la Delegación de Hacienda de Orense en virtud de dos telegramas de la Dirección de Propiedades, en los que se reconoce que un funcionario que debía intervenir en aquél era persona no imparcial.

El ministro de HACIENDA manifiesta que no ha habido tal cosa, porque la Dirección de Propiedades se ha limitado a telegrafiar al delegado de Orense las quejas que se le dirigieron.

El Sr. GARCÍA DURAN dice que se trata de argucias electorales, pues se amenazó con que el reparto de Consumos de todo el distrito de Carballino se haría por la Delegación de Hacienda, siendo el propósito falso. Dice que no sabe si la intervención del Sr. Maura influirá en el asunto.

El Presidente del CONSEJO: ¡Para ocuparme de esas cosas estoy! (Risas.)

El ministro de HACIENDA dice que estén todos seguros de que se hará justicia en el asunto del reparto de Consumos de Cea.

El Sr. FERNÁNDEZ JIMÉNEZ pide que se regularice el servicio de los Ferrocarriles Andaluces y la comunicación de Andalucía con Extremadura.

Ruega que se conceda un crédito para la extinción de la langosta.

El Sr. ROSELLO pide unos documentos que deben ser traídos a la Cámara.

El Sr. GARCÍA GUIJARRO dice que el arroz valenciano ha venido exportándose a América como arroz italiano de la cuenca del Po, lo mismo que el aceite de la ribera del Ebro, que en Sudamérica era conocido por aceite de Niza. Y ahora, que habrá facilidad de conquistar mercados, se prohíbe la exportación, cuando hay un gran excedente en la producción.

Dice que no se debe tasar el arroz elaborado, sino en cáscara.

El Sr. VENTOSA reconoce que hay en España un excedente de arroz, y anuncia que esta mañana se ha discutido en Consejo de ministros la cuestión de la exportación del excedente de arroz.

Se han dirigido a los arroceros telegramas para que designen una Comisión que venga a tratar con él en Madrid de este asunto.

Afirma que, respecto a la intensificación del cultivo, ha dado las oportunas órdenes para ello, enviando en gran velocidad el sulfato de amoníaco necesario.

### ORDEN DEL DÍA

#### Reforma del reglamento del Congreso.

El Sr. SANCHEZ GUERRA apoya la proposición de reforma del reglamento en brevísimas palabras, diciendo que la actual es la mejor ocasión para dicha reforma.

Queda tomada en consideración la proposición.

### Acta de Castropol.

El Sr. PEDREGAL manifiesta que ya anunció que el procedimiento que acordó la Cámara en su día no le merecía confianza y renuncia a impugnar el dictamen del Supremo.

El Sr. GOICOECHEA también renuncia a la palabra, y se aprueba el informe del Supremo, que proclama la validez de la elección a favor del Sr. Navia Ossorio, en contra del candidato derrotado D. Melquiades Alvarez.

### Otros dictámenes.

Es proclamado D. Santiago Alba por el distrito de Albuñol.

Se aprueban los dictámenes del Supremo declarando la validez de las elecciones de los distritos de Cazalla de la Sierra y Gaucin.

### La contestación al Mensaje.

Prosigue esta discusión.

El Sr. ARTINANO habla para alusiones.

Dice que las razones de los nacionalistas, fundadas en la pureza de la raza y en el idioma, no tienen fuerza bastante para justificar el separatismo.

El problema de las Vascongadas es puramente regionalista, nunca de nacionalidad. Combate otros extremos expuestos por los nacionalistas vascos.

El Sr. PI Y SUÑER rectifica.

Sienta la afirmación de que a pesar de no conservarse en Cataluña una raza pura, toda la región tiene conciencia de su propia personalidad.

No se oponen los catalanes al uso de una lengua imperial como el castellano, que no tiene necesidad de elogiar.

Nuestro radicalismo—añade—no excluye la relación fraternal con los pueblos hermanos.

Afirma que el Sr. Pradera ha leído trozos de textos que por estar parcelados han producido una impresión distinta, seguramente, a la que hubieran deseado sus mismos autores.

Dice que no hay que hacer caso de afirmaciones anónimas, y tampoco de apasionamientos de la literatura nacionalista catalana.

Así pues, hay que acoger con reserva las manifestaciones que se hagan fuera del Parlamento.

El Sr. Robert rechazaba el separatismo y mucho más el anexionismo, y defendió la unidad del Estado español.

Quedar, pues, tranquilo el Sr. Pradera acerca del alcance que pueda tener la idea del nacionalismo catalán.

Queda un punto por discutir: el concepto de Estado y de nación, para que no haya dudas sobre el estado que deseamos para Cataluña; pero como es difícil discutir sobre estos proyectos, atengámonos a las realidades, que no son otras que el deseo de crear un estado de cosas en Cataluña, llámese como se quiera, y que se concreta en nuestras peticiones.

A los partidos que quieren ejercer el monopolio del patriotismo se les podían exigir responsabilidades sobre la decadencia española.

Contesta a las manifestaciones del marqués de Figueroa.

Los catalanes ven con mucho cariño el nacionalismo vasco, que se encuentra ahora en la situación en que estaba el catalán hace algunos años. Pero como dijo muy bien el señor Cambó no hay dos nacionalismos iguales, por tanto ellos no pueden defender su cometido-programa, a pesar de su inclinación hacia la causa de los vascongados.

El Presidente del Consejo manifestó que hay que llevar este problema nacionalista a un terreno de concordia. Estamos perfectamente de acuerdo. No podría haberle, llevando a la Cámara esas divisiones apasionadísimas a que se ha tratado de llevarla. Los nacionalistas y republicanos federales deseamos llegar a esa concordia por el camino de la reforma constitucional.

¿Cuándo llegará ese momento? Reconozco que no es oportuno el actual. Ahora todos los esfuerzos comunes tienden a adoptar garantías para que el pueblo español no se muera de hambre.

Trata el orador después de los cuatro puntos que abarca el programa del Gobierno.

Pregunta al Gobierno cómo ha de salvar las situaciones producidas por hechos sobre los cuales haya entre los ministros diferencias de criterio. Ahora mismo, el torpedeo del vapor *Luisa*, requisado por el Gobierno español, plantea un día de estas cuestiones.

Insiste en la urgencia y en la necesidad de la reforma constitucional.

El marqués de FIGUEROA, presidente de la Comisión, empieza llamando Pi y Suñer al Sr. Pi y Suñer, equivocación que provoca gran hilaridad.

Después contesta al Sr. Pi y Suñer a las manifestaciones hechas por éste, relacionadas con los cuatro puntos del Mensaje.

El Sr. ARANZADI rectifica.

Los nacionalistas vascos no pensábamos haber planteado estos problemas, dado los que están pendientes de resolución; pero en las sesiones pasadas sonaron todos los días las palabras de nacionalismo vasco, y personas que tergiversan mal las intenciones de cada uno hubieran dado una interpretación errónea a nuestro deseo de permanecer en silencio.

Hoy podemos decir que sentimos viva satisfacción por haber oído las palabras que oímos de labios del Sr. Maura, por haber reconocido la realidad del regionalismo.

Dice que ellos desean que el problema del nacionalismo vasco se resuelva un día dentro de la legalidad y de la mayor concordia.

No han sido, sin embargo, satisfactorias todas nuestras impresiones, porque dos señores diputados, uno en tono humorístico, el otro en tono solemne, han presentado al país vasco ante los representantes de otras regiones en un plano desigual.

Protesto de palabras irreverentes pronunciadas ayer por el Sr. Prieto.

El Sr. SENANTE: Y con S. S. protestamos todos de la grosería sin nombre que ayer se dijo aquí.

El Sr. ARANZADI: El partido carlista tiene sobre sí el peso de haber producido dos guerras civiles y de haber sido causa de la pérdida de nuestras instituciones forales.

(El Sr. Pradera pide la palabra.)

El partido nacionalista vasco, que vive de

expansiones y sentimientos populares, no puede ser responsable de ciertas estridencias.

Afirmamos el fundamento de la raza y del espíritu nacional vascos, aunque carezca éste de una tradición política determinada.

Pero este espíritu existe indudablemente.

Lee artículos del conde de Doña Marina, cronista de la guerra carlista, afecto a este bando, y del Sr. Junyent, en que se habla de razas distintas dentro de España, y pueblos que requieren normas jurídicas distintas. El último pide el reconocimiento expreso de la autonomía de las diversas nacionalidades que integran España.

Reconoce que hay vascófilos que zahieren constantemente a nuestro país y buscan el medio de denigrar a nuestro país a los ojos de los representantes de las otras regiones. (Rumores.)

Se ha dicho que los vascos hemos sostenido guerras intestinas y que no han sido grandes hasta que los amparó Castilla. Pues bien; nuestras glorias, aunque de un pueblo modesto, son adoradas por nosotros como algo muy nuestro.

El Sr. PRADERA rectifica.

Dice que bien clara se ve la intención del Sr. Aranzadi. Dice éste que hemos atacado al pueblo vasco. No es cierto. A vosotros hemos atacado, los nacionalistas, a quienes no os quieren en las Vascongadas.

(Un nacionalista: Demuéstrelo S. S.)

El Sr. PRADERA: Demostrado queda, siempre que no sonéis los bolsos de oro en las elecciones. (Muy bien, y aplausos.)

¿Es estridencia preguntar si el programa nacionalista tiene como fin el establecimiento de fronteras internacionales? Mientras no reconozcáis que ese programa no es el que está contenido en el texto de D. Sabino Arana... no demostraréis que no sois separatistas.

El Sr. VENTOSA y otros protestan.

El Sr. RODES se distingue en las protestas.

El Sr. GARCÍA GUIJARRO: Lo que no hay derecho es a ser republicano y servir a Don Alfonso XIII. (Entre los que aplauden esta interrupción figura el Sr. Castrovido.)

El Sr. PRADERA: Vea el Sr. Aranzadi, y reconocerá que hay una diferencia de mentalidad entre esa minoría y la nuestra...

El Sr. ARROYO (nacionalista): ¡Adiós, usted!

El Sr. PRADERA: Ese vasco parece de Valdecas. (Grandes risas.)

No se nos muestren textos carlistas, que si dijeran lo que quiere el Sr. Aranzadi que digan, los repudiaríamos. ¡Repudiarían los nacionalistas lo mismo los textos separatistas de Sabino Arana!

Haya franqueza y claridad. Así es como se ganan los pueblos. Yo digo a Vasconia: Te amo porque eres mi tierra. Y a España: Te amo porque eres mi patria. Y digo aquí como allí que antes de unirse a España, los vascos eran pueblos que siempre estuvieron luchando entre sí y que adquirieron grandeza cuando se unieron a España.

Hagan declaraciones categóricas los nacionalistas.

Con el Sr. Pi y Suñer estoy conforme en la necesidad de reconocer la personalidad de Cataluña y de Navarra, a quienes yo llamo reinos; pero no independientes, sino subordinados siempre a la madre España.

Se ha hablado de que para la solución nacionalista había un obstáculo tradicional en la Monarquía. Esto no es cierto. Yo deseo la Monarquía de los Reyes Católicos, que federó las otras Monarquías.

El Sr. RUSIÑOL: A eso vamos.

El Sr. PRADERA: No os conocía como progenitores de mi patria.

Si yo creyese que la República podría traer el bien a España, sería republicano. Esa es la diferencia entre el Sr. Pi y Suñer—que condena a la Monarquía sin apelaciones—y yo... (Se proroga la sesión.)

El Sr. MENDEZ VIGO manifiesta que Navarra es una región eminentemente regionalista y española. Allí se profesa un regionalismo que no es el defendido por el Sr. Pradera ni por el Sr. Aranzadi.

Acusa a los carlistas de haber sido los causantes de este nacionalismo de hoy, que él, por su parte, combate por ser perjudicial para los intereses de Navarra.

Se levanta la sesión a las ocho y cinco.

## ALCANCE POLITICO

### EL CONSEJO DE ESTADO

Ayer se reunió el Pleno del Consejo de Estado, ocupándose de varios asuntos, siendo el más importante de éstos el referente a la introducción en España de las carnes congeladas.

Sobre esta cuestión el Consejo deliberó ampliamente, no llegando a recaer un acuerdo; pero se cree que éste se adoptará en la próxima reunión.

### LAS ELECCIONES EN CANARIAS

La situación anormal en que se encuentran nuestras comunicaciones marítimas con Canarias plantea una cuestión a aquellos aspirantes a la representación en Cortes por los distritos vacantes en aquel archipiélago, cuyas elecciones parciales han sido convocadas por decretos que anteaer aparecieron en la *Gaceta*.

No hay tiempo hábil para que los candidatos que tengan su residencia en España puedan hacer llegar la documentación necesaria para su proclamación como candidatos a la Junta provincial del Censo de Santa Cruz de la Palma.

Nos consta que ayer mismo, y extendiéndose la correspondiente acta notarial, han sido depositados en la estafeta del Congreso los certificados conteniendo los poderes a favor del Sr. Maraver, que ya representó el distrito de Los Llanos (una de las vacantes) en las Cortes anteriores.

La entrega se ha hecho sin perder tiempo, toda vez que ha sido dentro de las veinticuatro horas siguientes a la publicación de la convocatoria.

Al propio tiempo el Sr. Maraver ha dirigido una instancia al ministro de la Gobernación exponiéndole el caso, a fin de que éste busque

una solución a la situación especial que se

apunta, y, según parece, el marqués de Alhuemas, reconociendo que el caso es singularísimo, ha dado traslado de la expresada instancia a la Junta central del Censo, para su estudio inmediato.

### EL PUERTO DE CEUTA

El Sr. Torres (D. J. L.) ha presentado en el Congreso una proposición de ley para evitar que se interrumpan las obras del puerto de Ceuta, proponiendo se eleve el interés de las obligaciones que para arbitrar recursos con destino a aquellos trabajos emita en lo porvenir la Junta de obras de aquel puerto.

Firman la proposición, con el Sr. Torres, los demás diputados por la provincia de Cádiz.

### DEL SENADO

Ante la Comisión del Senado que entiende de la amnistía, informaron:

El Sr. Sánchez de Toca, desde un punto de vista general, solicitando que sea más amplia.

El Sr. Altamira, que se extienda a los prófugos y desertores de África.

El Sr. Royo Villanova, que se incluyan taxativamente los delitos de lesa majestad cometidos por medio de la imprenta, y que no se excluyan en los de rebelión los casos de agresión a fuerza armada, cuando hayan sido consecuencia de otros delitos amnistiados.

El Sr. Pich, pidiendo que se incluyan los delitos de lesa majestad, sin excepción alguna, y los perseguidos a instancia de parte.

Los Sres. Royo, Daurella, Del Valle y Junyent que se incluya a los soldados de cuota sujetos al servicio, por no haber prestado certificado de la instrucción, reconociéndoles los beneficios de la cuota militar, en cuanto hayan aprendido la instrucción.

La Comisión del Senado que entiende del proyecto relativo a la jornada de trabajo de la dependencia mercantil, se constituyó, nombrando presidente al Sr. Castro Artacho y secretario al Sr. Altamira.

No abrirá información, por ser muy copiosa la hecha en anterior legislatura. Volverá a reunirse el lunes próximo.

El Cabildo de Jaca ha solicitado del Senado que al redactarse los presupuestos se atienda al mejoramiento económico del clero catedral y parroquial.

EL MENSAJE EN EL CONGRESO

Con la prórroga de la sesión se consiguió ayer que la discusión de la enmienda formulada por el Sr. Pi y Suñer al proyecto de contestación al discurso de la Corona quedara ul timada.

Hoy comenzará la discusión de la enmienda de los reformistas, que, como ya conocieron nuestros lectores, trata del problema de la Administración de Justicia, y la cual será apoyada por el Sr. Valdés.

### CONSEJO DE MINISTROS

El lunes por la mañana volverá a reunirse el Gobierno en Consejo, y seguramente en dicha reunión se tratará de algún proyecto de ley que está redactándose.

DIMISIONS ACEPTADA

Ante la insistencia del Sr. Francos Rodríguez en su dimisión, el Gobierno ha acordado aceptársela.

Nada hay acordado respecto de quien pueda ser el sustituto de aquél en la Alcaldía de Madrid; pero desde luego podemos decir que la impresión que anoche reinaba en los círculos ministeriales era la de que la designación no se dejará al Ayuntamiento, para no sentar el precedente de que el Gobierno abandone la facultad de hacerla por decreto. Y siendo éste el criterio del Gobierno, es casi seguro que el nombramiento no recaiga en ninguno de los actuales concejales.

### SANZ, (hijo)

JOYERIA Peligros, 14 y 16.

### SUCESOS DEL DIA

#### Hurtos.

Victor Miravalles de la Fuente, guarda del Canal de Isabel II, afecto al Partido de las Aguas, ha denunciado que de la garita donde presta sus servicios, le han sustraído herramientas por valor de treinta pesetas.

—A José Delgado Moya, de veintidós años, repartidor de Telégrafos, le quitaron la bicicleta que se dejó en el portal del número 6 de la calle de Fuencarral, cuando subió a entregar un telegrama.

#### Detenciones.

Han sido detenidos, e ingresaron en el Cárcel Modelo a cumplir arresto gubernativo, 18 individuos.

#### Muerto por un ascensor.

En una

CASA DE LA VILLA

Junta de asociados. Bajo la presidencia del primer teniente alcalde, Sr. Garrido Juaristi, se celebró ayer...

Otro disponiendo que los conciertos con las Empresas teatrales que autoriza el artículo 34 del presupuesto para el pago del recargo municipal sobre Timbre de espectáculos, se hagan, si bien con carácter transitorio, en las mismas condiciones que los realizados por la Hacienda.

Otro disponiendo se saque a concurso el arriendo del mercado de Olavide y aprobando las bases para el mismo.

Otro aprobando la clasificación pasiva de un jefe de Negociado jubilado, asignándole el haber anual de tres mil pesetas, 60 por 100 del regulador.

La Gran Via.

El alcalde dimisionario, Sr. Francos Rodríguez estuvo ayer mañana en el Ayuntamiento con objeto de firmar la escritura de adquisición de la casa número 46 de la calle de Jacometrezo, mediante la cantidad de 94.953,60 pesetas.

Interinidad en la Alcaldía.

También firmó el Sr. Francos Rodríguez el correspondiente decreto encargando interinamente de la Alcaldía Presidencia al primer teniente de alcalde D. Luis Garrido Juaristi.

Este presidirá la sesión que hoy ha de celebrarse el Ayuntamiento.

La cuestión del pan.

El doctor Chicote, director del Laboratorio Municipal, nos manifiesta que no es exacto que haya informado en ninguna certificación de las que expide que las harinas que se exportan a provincias no sean panificables.

A él sólo se le consulta si las harinas son de segunda, y es exclusivamente a lo que contesta, y su opinión es precisamente la contraria de lo que se supone que ha emitido; es decir, que cree que esas harinas que se exportan de Madrid son panificables.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del cargo de administrador del Colegio municipal de San Ildefonso nuestro antiguo compañero en la Prensa D. Antonio López de Oro, en sustitución de D. Esteban Campos, que durante más de cuarenta años ha desempeñado dicho cargo.

El Colegio de San Ildefonso, que es una de las instituciones que honran al Ayuntamiento, está de enhorabuena porque seguramente el Sr. López de Oro llevará al beneficio centro el fruto de su actividad e inteligencia.

NOTICIAS GENERALES

La Asociación Española de Urología celebrará sesión científica hoy, a las seis y media de la tarde, en el colegio de Médicos, Mayor, 1.

Los doctores Mollá y Sánchez Rivera disertarán sobre «Cálculos vesicales», y el doctor Pascual sobre «Consideraciones médicas-legales sobre las roturas de la uretra».

Antiguo remedio para la indigestión. El mejor y el más barato. Quitá el dolor instantáneamente ó de lo contrario se devuelve el dinero.

La notable popularidad del antiguo remedio para la indigestión, dispepsia, gastritis, estómago ácido, etc., conocido entre los farmacéuticos por Magnesia Bisurada, dicen todos los especialistas que se debe al hecho de que, tomándose media cucharadita después de las comidas, ó cuando se sienta dolor, neutraliza instantáneamente el ácido, evita la fermentación de los alimentos, y hace que el estómago digiera de un modo normal y sin dolor. Debido al éxito que casi siempre tiene este remedio, los farmacéuticos famosos que se han dedicado especialmente a la preparación de la Magnesia Bisurada para la cura del estómago, dan con cada paquete de la legítima Magnesia Bisurada una garantía ineludible de resultados satisfactorios, ó de lo contrario se devuelve el dinero. La legítima Magnesia Bisurada, ó sea la clase que está garantizada, puede obtenerse en forma de polvos en todas las farmacias al módico precio de pesetas 3,50 por frasco. Comprad, pues, un poco sin pérdida de tiempo, y comunicad a vuestros amigos cuán rápidamente os curó vuestro mal estomacal. La Magnesia Bisurada, la cual se puede obtener en polvo y en pastillas, debe obtenerse siempre en un frasco de vidrio azul, pues así puede conservarse por un período de tiempo indefinido.

Centro Católico Matritense.—La Junta de gobierno de este Centro prepara grandes festejos religiosos y recreativos para solemnizar la festividad del Patrono de Madrid San Isidro Labrador, siendo grande el entusiasmo que reina entre todos sus socios.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIANO.

En cumplimiento del acuerdo de la junta general de la Sociedad La Confianza, de fecha 15 del actual, se convoca, con el mayor interés, por ser asunto de extraordinaria trascendencia, a todos los patronos de pastrería madrileña, a una asamblea que, para exami-

nar las peticiones de los obreros, se celebrará en el teatro Cómico, a las diez de la mañana del día 21 del actual.

Para la sesión pública que celebrará la Real Academia de Medicina el sábado próximo, a la hora oficial, figuran los siguientes asuntos: «Un caso mortal de obesidad», «Epidemia de erisipela médica» y «Seguros sociales».

El sábado, a las siete de la tarde, se verificará, en el salón de actos del Instituto de Reformas Sociales (Ponentes, 2), el reparto de premios de estímulo a la previsión contra el paro, correspondientes al tercer concurso que celebra la Sociedad para el estudio del problema del paro.

Al acto ha sido invitado el ministro de Fomento.

Hemos recibido las Hojas del Mapa Topográfico Nacional: 863 Aldeanueva, 986 Marchena, 1.021 Morón de la Frontera, 1.035 Montellano, 1.049 Ar. os de la Frontera, 1.053 Málaga, 1.064 Cortes de la Frontera, 1.065 Marbella, 1.066 Coin, 1.071 Jimena de la Frontera, 1.073 Vejer de la Frontera, 1.074 Las Haba, 1.075 San Roque, 1.076 Los Pajares, y 1.077 Tarifa, publicadas durante los trimestres tercero y cuarto del año último. Son trabajos que, como todos los del Instituto Geográfico y Estadístico, demuestran el esmero de sus confeccionadores y el acierto que preside a cuanto a dicho organismo afecta.

A las diez de la noche celebrará hoy junta general ordinaria el Círculo Mercantil e Industrial.

Interesante para todos los subalternos del Estado

En la fecha anunciada celebró junta general la Sociedad Benéfica de Empleados subalternos del Estado, presidida por el abogado de la misma, D. José Serrano Batanero, concurriendo a dicho acto numerosos empleados de los diferentes ministerios, leyéndose al mismo tiempo muchísimas adhesiones de los Centros de provincias, tomando acuerdos importantes y nombrando ponencias de cada ministerio para que estudien las bases principales de una ley general de Empleados subalternos del Estado, y celebrar en su día la Asamblea magna al efecto en esta corte.

El Sr. Serrano Batanero fué muy aplaudido y felicitado, reinando gran entusiasmo en toda la clase.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations and bank values.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 18.—Comunicado de las once de la noche.—Esta mañana asaltaron las tropas francesas las posiciones alemanas a ambos lados del Avre en un frente de cuatro kilómetros entre Thennes y Mailly-Raineval. Al Este del Avre, los franceses han realizado sensibles progresos; al Oeste conquistaron la mayor parte de los bosques de Serecat, llevando su línea hasta los límites de Castel. Mas al Sur lograron los franceses alcanzar las ventientes occidentales de las alturas que dominan el Avre. El número de prisioneros tomados por los franceses pasa ya actualmente de 500, entre ellos 15 oficiales; además se capturaron varias ametralladoras.

Se ha confirmado que el golpe de mano intentado por los alemanes anoche al Este del bosque de Caurieres, fué funesto para el enemigo; los franceses han encontrado unos 40 cadáveres alemanes sobre el terreno. Por otra parte, los franceses han tomado 20 prisioneros, uno de ellos oficial, a los alemanes.

Durante la jornada hubo cañoneo intermitente en el resto del frente. (T. S. H.)

Inglatera.—Carnarvon, 18.—Comunicado de la noche.—Hoy se han vuelto a producir encarnizados combates en la mayor parte del frente del Lys. Desde el canal de la Bassée, en Givenchy, hasta el río Lys, al Este de Saint Venant, el bombardeo señalado esta mañana fué seguido de fuertes ataques enemigos, todos los cuales han sido rechazados. Comunican que las pérdidas infligidas por nuestro fuego a la infantería asaltante han sido extraordinariamente graves, y nuestras tropas han cogido más de 200 prisioneros. La lucha fué particularmente encarnizada en las inmediaciones de Givenchy, donde el enemigo ha realizado resueltos esfuerzos, que no han tenido éxito, por desquitarse de sus anteriores fracasos. Los combates no han terminado todavía en ese punto, y la actividad de la artillería enemiga perdura en todo ese frente. Más entrada la mañana realizaron nuevos ataques, acompañados de intensos bombardeos contra nuestras posiciones al Sur de Kemmel, los cuales fueron rechazados. Aparte la considerable actividad de artillería en diversos sectores, particularmente al Sur y Norte del Somme, no hay nada que señalar en el frente británico. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 18.—En Flandes y en el frente del Lys no ha cambiado la situación. Al Noroeste de Moreuil fracasaron sangrientamente unos violentos ataques franceses. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 18.—Vivos combates de artillería y actividad de la aviación cerca del Piave.

En Albania alcanzó el sustituto de oficial Anighi su 24.ª victoria aérea. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 18.—Frente del Cáucaso. Nuestras tropas se aproximan según los planes preconcebidos, a la región de Kars. En la costa ha ocupado nuestra caballería Kobulety. Continúa la persecución del enemigo. Según los datos que se tienen hasta ahora, nuestras tropas al ocupar Bathian tomaron a los elementos enemigos que defendieron la fortaleza 600 hombres con uniformes de oficial y 2.500 con trajes de tropas, entre ellas se encontraba el comandante de la fortaleza y cuatro jefes de Estado Mayor. Se tomaron además 250 piezas de artillería de diversos calibres, locomotoras y varios vagones, automóviles y mucho material de comunicaciones y sanitario.

En el frente de Palestina fueron rechazados destacamentos de reconocimientos enemigos. En los demás frentes no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Contra los bombardeos de ciudades abiertas.—Amsterdam, 18.—El diputado socialista Geek ha propuesto en el Reichstag la firma de un acuerdo para que terminen las incursiones aéreas sobre poblaciones abiertas. El Gobierno respondió que hasta ahora las naciones enemigas no habían hecho ninguna petición oficial. (Agencia Radio.)

La Conferencia del Cuartel general.—Berma, 18.—La gran Conferencia, reunida en el gran Cuartel general alemán, ha originado viva curiosidad. Su objeto parece ser allanar las dificultades surgidas entre Bulgaria y Turquía, con respecto al arreglo de la paz oriental; pero corre el rumor de que el motivo real de ella es la dimisión de Kuhlmann, que es ahora sospechoso al partido militar, y a quien se reemplazaría por Bernsdorff. En fin, se confirma que son muy tirantes las relaciones entre el Emperador Carlos y Guillermo desde la divulgación de la carta del Emperador Carlos al Príncipe Sixto, que ni Czernin ni el Gobierno alemán concilian. (Agencia Radio.)

Dimisión del Gobierno húngaro.—Viena, 18.—En el Palacio de la Presidencia de Ministros de Budapest tuvo lugar, el día 16, a las siete, bajo la presidencia de Weckerle, una conferencia, a la cual asistieron todos los miembros del Gabinete, excepción de los ministros Satereny y Wulka, que están ausentes.

En esta conferencia, juzgando que no dispone de los medios necesarios para introducir la reforma electoral, se acordó que hoy tendría lugar un Consejo de ministros para deliberar sobre este asunto.

Es de presumir que en este Consejo se acordará la dimisión del Gobierno. Por un edicto de ayer nombró el Emperador al ministro de Hacienda, barón Burian, ministro de Exterior. La elección recayó sobre el barón Burian por poseer la confianza del Monarca, conociendo, además, todos los antecedentes del estado actual de la situación diplomática, lo que es de particular importancia en los momentos actuales. El nuevo ministro de Exterior continuará también en lo sucesivo siendo ministro de Hacienda de Austria-Hungría. Weckerle fué recibido en audiencia a las nueve de la noche por S. M. Este, antes de su

salida, recibió también al ministro de Justicia, Vaszyony, el cual habló exclusivamente sobre asuntos de su departamento.

A las diez de la noche salió S. M. con el ministro de Exterior, barón Burian, y demás acompañamiento, para Viena.

Esta mañana tuvo lugar en el Palacio de la Presidencia un Consejo de ministros, presidido por Weckerle, asistiendo todos los miembros del Gabinete, excepto el ministro de Comercio, Satereny, y el ministro conde Aladar Eichy, ausentes de Budapest.

El Consejo, que duró breve tiempo, acordó la dimisión del Gobierno, después de lo cual, fué firmada por todos los miembros el acta de dimisión. (T. S. H.)

Tiendas saqueadas.—Zurich, 18.—La «Nueva Prensa Libre» de Viena da cuenta de la efervescencia popular a causa de la falta de viveres, y dice que en los mercados centrales la Policía no pudo mantener el orden ni impedir que la gente saqueara las tiendas. (Agencia Radio.)

Tisza se encarga de formar Gobierno.—París, 18.—La dimisión del Gabinete Weckerle se ha confirmado.

El Rey Carlos ha encargado al conde de Tisza de la formación de nuevo Ministerio.

El conde ha aceptado el encargo. (Agencia Radio.)

¿Sucesora Helerich a Kuhlmann?—Berma, 18.—Se considera a Kuhlmann completamente fracasado. Se asegura que se suscitó un altercado entre Kuhlmann y Helerich, considerándose a éste como sucesor de Kuhlmann. La situación se dilucidará mañana en el Cuartel general, donde se encuentra Kuhlmann. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Comentarios de la Prensa británica.—Londres, 18.—El Daily Chronicle de esta mañana dice:

«Hay dos maneras de reaccionar contra las ventajas del enemigo: una consiste en equilibrar la desigualdad de los frentes atacados, por el pronto envío de reservas suficientes; la segunda, es hacer una contraofensiva en otra parte, donde el resultado decisivo pueda ser obtenido. Como los franceses no han adoptado la primera, es razonable suponer que han preparado la segunda. Como han pasado cuatro semanas, las preparaciones deben estar muy avanzadas. Las tropas inglesas han cumplido la muy dura tarea que las incumbía y deben esperar ver muy próximamente al ejército francés representar el papel de Blucher, que transforme la derrota en victoria.»

El Daily News hace alusión a la comunicación hecha ayer por la autoridad militar y comparaba la situación del ejército inglés a la de Waterloo, y el ejército de Foch al de Blucher. Añade:

«El ejército francés está dispuesto a lanzarse, pero espera el momento oportuno. Es claro que la situación debe ser mirada con confianza. Todo juicio humano lleva cierta dosis de riesgo. Pero el general que no corre riesgo, no gana la batalla.» (Agencia Radio.)

La táctica de Foch.—París, 18.—La nueva y formidable presión ejercida por las divisiones frescas alemanas contra el frente británico de Bailleul, había obligado a los ingleses a retroceder al Norte de Bailleul, abandonando los pueblos de Wytschaete y Meteren. En la tarde, los ingleses volvían a tomar las posiciones y rompían, al Norte de Bailleul, nuevos ataques. No han tenido, por consiguiente, necesidad de replegarse a la cadena de colinas, entre los caminos que conducen de Bailleul a Armentières e Ipres. Sin embargo, esta hipótesis no es aún improbable. Estos contrafrentes representan una excelente línea de defensa, donde los ingleses pueden infligir graves pérdidas al enemigo.

La situación es menos grave de lo que se cree, puesto que los franceses no han intervenido aún, y esperan entrar en acción cuando las tropas británicas estén aún más agotadas. La táctica de Foch consiste en gastar lo más posible al enemigo, para restablecer la igualdad numérica cuando llegue el momento de la contraofensiva. (Agencia Radio.)

Las pérdidas alemanas.—Lyon, 18.—Telegrafían de Amsterdam:

El corresponsal del Telegraph de la frontera dice que en Alemania se habla con espanto de la cantidad de heridos que pasan por Flandes. Las ciudades de Courtrai, de Brujas, de Gante, de Lokeren y otras ciudades más pequeñas han sido transformadas en hospitales militares. En el mismo frente las disposiciones tomadas son completamente insuficientes y los servicios de la Cruz Roja no pueden hacer frente a su tarea. Numerosos heridos mueren en los automóviles, en los coches de la Cruz Roja y en los trenes sanitarios. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores aliados.—Lyon, 18.—El Petit Parisien publica detalles interesantes sobre el papel desempeñado por la aviación en los combates recientes.

Desde hace algún tiempo, los temporales reducen el trabajo de nuestros aviones; pero no consiguen detenerlo por completo, y los aviadores volaban a pesar de la lluvia. El 12 de abril, que hizo buen tiempo, los pájaros de guerra se lanzaron a los aires. El comunicado francés nos ha dado ya los resultados de este día: ocho aviones enemigos derribados; 23 que cayeron en las líneas alemanas, probablemente averiados; cinco globos cautivos incendiados, otros cinco agujereados por nuestras balas, y 48.000 kilos de proyectiles lanzados. Todo esto tuvo lugar durante el día 12, y la noche del 12 al 13. Hasta ahora el quinto ejército francés no había efectuado tanto trabajo, y esto demuestra con qué ardor han sabido organizar nuestro ejército aéreo en la Subsecretaría de aviación y en el gran Cuartel general. Ahora nuestra aviación da el máximo de rendimiento.

Por su parte, los ingleses también estuvieron muy activos. El día 12 de abril lanzaron 35.000 kilos de bombas por el día y dispararon 110.000 cartuchos de ametralladoras sobre

las tropas que iban a reforzar a los Cuerpos que combatían.

Durante las luchas aéreas fueron derribados 40 aparatos alemanes por los aviones, 2 por las ametralladoras, 20 cayeron sin gobierno y 3 globos cautivos fueron incendiados. Por la noche, los ingleses lanzaron 20.000 kilos de explosivos sobre las estaciones y acantonamientos.

El balance del día, para los franceses e ingleses, ha dado un total de 104 toneladas de bombas, 50 aviones derribados, 43 sin gobierno, 8 globos incendiados y otros 5 agujereados por las balas. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Deportaciones.—Londres, 18.—El Almirantazgo recoge el siguiente radiograma de Chicherin, dirigido al ministro de Negocios Extranjeros:

«Recibimos la información de que las autoridades alemanas deportan en gran número a los habitantes de las regiones ocupadas y les ayudan a la emigración en masa a las partes de Rusia no ocupadas. Esto crea en estas partes de Rusia muy difícil situación. El comisario del Pueblo pide al Gobierno alemán que desista de estas medidas que favorecen la emigración de las masas del pueblo a los territorios de la República rusa.» (Agencia Radio.)

Conducta de los alemanes en Rusia.—Estocolmo, 18.—Chicherin ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros una protesta diciendo que los Comités de los Soviets reciben numerosas informaciones, según las cuales los ejércitos alemanes quemaban los pueblos rusos y se entregan a actos de violencia contra los habitantes. En la provincia de Mohilef, el 5 de abril, y a causa de un incidente entre los campesinos y los soldados alemanes, las tropas alemanas rodearon el pueblo de Novosel, prendieron fuego y dispararon con ametralladoras sobre los habitantes, sin perdonar a las mujeres y niños. El comisario del Pueblo de Negocios Extranjeros expresa su violenta indignación y protesta de la manera más enérgica contra estos actos de violencia, indignos de un pueblo culto, firmemente convencido de que el Gobierno alemán abrirá una encuesta seria y hará sufrir a los culpables el castigo que merecen. (Agencia Radio.)

Escuela Normal de Maestras

Extensión cultural.

Hoy viernes 19, a las seis de la tarde, tendrá lugar la primera lección práctica de Dibujo en el cursillo que la profesora auxiliar de Dibujo, doña Elena Camarón, da a las obreras del Bazar del Obrero y de la Escuela de Encajería, en el local de la Escuela, Barco, número 22.

El domingo 21, a las cuatro de la tarde, la profesora numeraria de la Sección de Letras, doña Micaela Díaz Rabaneda, comenzará el cursillo dedicado a las reclusas de la Cárcel de Mujeres, con el tema fundamental «Vida interior del espíritu».

ESTADO DEL TIEMPO

Toda la Península se halla sometida al influjo de una perturbación atmosférica con raras centros que producen su efecto máximo en las comarcas andaluzas y de Levante, en las cuales se registran abundantes chubascos. Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, bueno. Resto de España, chubascos.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 698,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 13,6. Temperatura mínima, 7,0. Lluvia recogida, 1,5 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento, 178 kilómetros. Velocidad máxima, 8 kilómetros. Dirección dominante del viento, vario. Tiempo probable en la provincia de Madrid, chubascos.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 18.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

PROVINCIAS

El submarino «V-48». Ferrol, 18.—Es inexacto que el submarino alemán «V-48» haya terminado sus reparaciones...

Los dependientes de comercio. Ciudad Real, 18.—Los dependientes de comercio se reunieron para tratar de los propósitos de algunos patronos...

Vicealmirante fallecido. San Sebastián, 18.—Ha fallecido el vicealmirante D. Juan Matta, ayudante que fue del Rey y presidente ahora de la Sociedad Oceanográfica guipuzcoana.

Quejas contra un inspector de Policía. Castellón, 18.—Se ha organizado una numerosa manifestación contra el inspector jefe de Policía León González.

Contra la destrucción de los árboles. Valencia, 18.—Continúa el presidente de la Flora Valenciana su campaña para evitar la destrucción del frondosísimo pinar de Porta Celi...

Un tacho que se hunde. A las seis de la tarde se hundió en el café Suizo un trozo de techumbre de unos cinco metros.

Belmonte viene a España. Sevilla, 18.—D. Daniel Herrera, íntimo amigo de Belmonte, ha recibido un cablegrama de Caracas...

La feria de Sevilla. Sevilla, 18.—Ha comenzado la feria con regular animación. A mediodía llovió copiosamente...

En honor del general Tovar. Cartagena, 18.—En el lunch dado en el cuartel del regimiento de España habló el gobernador militar de esta plaza...

El Rey en San Sebastián. San Sebastián, 18.—Las señoritas obsesadas estos días por el Rey organizan un gran cotillón en el Hotel Cristina...

El Algabeño compró tres burras en 1.750 pesetas; Félix Suárez vendió ocho yeguas viejas en 673 pesetas.

El gobernador telegrafió al comisario general de Abastecimientos, rogándole que se conceda flete para el transporte de gran carga de trigo.

Una señora degollada. Ciudad Real, 18.—De Valdepeñas se reciben noticias de haberse cometido un crimen horroroso.

CRISIS INDUSTRIAL. Subsistencias y transportes. EN MIRANDA. Miranda, 18.—Los panaderos han presentado una instancia al Ayuntamiento...

EN SAN SEBASTIAN. Se espera mucho trigo. San Sebastián, 18.—El gobernador ha conferenciado con una Comisión de trigueros...

EL CARTEL DE HOY. PRINCESA.—(Debut de la compañía Margarita Xirgu.) 9,45. El dragón de fuego (reestreno).

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO. INTERESA A LAS SEÑORAS. conocer que los Grandes Almacenes de Santa Cruz...

SIERRA. compramos, con preferencia de carro, para extraer troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

TRASPASO HOTEL. en San Sebastián. Por fallecimiento dueño se traspasa hotel segundo orden...

ZARZUELA.—6,30. Las mil maravillas (reestreno).—10,30. La infanta de los bucles de oro...

APOLO.—(Nueva obra oficial).—7 (doble). El niño judío (dos actos).—10,15 (especial). La mescalota (tres actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La mujer divorciada.—10,30 (doble). La araña azul.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche (hora oficial).—Debut de los Hugos, el excéntrico Otilivero (Pepe)...

ESTABA.—6,30. Alicia, neurasténica y Rosina es frágil. 10,30 (beneficio del primer actor cómico Ricardo Simó Raso)...

COMICO.—7 (sencillo). Hagan Juego.—10,30 (sencillo). La perla del frontón.—11,45 (sencillo). TRAS TRISTAN.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6,30. La fiesta de San Antonio.—7,30. La loca ambición.—8,15. De sol a sol.—10,30.

MARTIN.—6,30 (popular). 75 céntimos butaca. Los secretos de Venus y San Juan de Luz.—10. El cuarto verde (reestreno).—11,45. De Madrid al infierno.

BARBIERI.—De 6 a 8,50 (doble a precios de sencilla). Los guapos y Los granujas.—10,15. Alma de Dios (reestreno).—11,30. Sangre virgen (éxito grandioso).—Butaca, 0,40.—General, 0,15.

ALVAREZ QUINTERO (antes Navarrete).—Selección programa de variedades, tomando parte los notables artistas Juanita Boloy, Lerin-Chiro, Mari-Carmela, Caballero Fabra, Enriqueta Guardia y el colosal dúo a gran voz Salcedo-Crespo...

TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cineógrafo y variedades.—The Gervillians, Anita y Carmelita Sevilla.—Éxito inmenso de Raquel Meller.—Las variedades empezarán a las 7,30 y 11,30.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 5. T5 tango y receros varios.—A las 10. Bailes y canciones.—El sábado, concurso de peinados para premiar las señoras que se presenten con más artísticos peinados.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 lantos.—Petra y Marly Consuelo contra Encarna y Pilar.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 lantos.—Anita y Joaquina contra Mercedes y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

El Algabeño compró tres burras en 1.750 pesetas; Félix Suárez vendió ocho yeguas viejas en 673 pesetas. Los carneros se han vendido a 15,75 pesetas anoba.

La lluvia quita animación. Las casetas, poco animadas, por efecto de la lluvia, que deslució el desfile después de la corrida.

A última hora de la tarde animó algo el real de la feria; pero la temperatura desaparecible y los chaparrones retraen al público. Los cafés del centro de la ciudad rebosan de gente, en cambio.

El Rey a Lasarte. El Rey, después de pasar por la población, fué a Lasarte a visitar sus cuadras con el Sr. Careaga.

Las tropas de Sicilia. El Rey ha anunciado al general Martínez Anido que mañana, a las tres de la tarde, revisará las tropas de Sicilia en el campo de Ondarreta.

Exportación de patatas. Almería, 18.—En dos días se han embarcado para el mercado de Barcelona, 4.820 sacos de patatas.

El conflicto con los panaderos resuelto. Sevilla, 18.—El conflicto de los panaderos se ha solucionado, prometiendo la Directiva obrera acudir al alcalde en las futuras cuestiones con los patronos...

Se trabaja en las panaderías cuyos dueños firmaron las bases. Gestionase que firmen los restantes.

Conferenciado con una Comisión de trigueros, tratando de la pronta llegada de trigo, que tienen pedido a la Argentina.

El dragón de fuego (reestreno). ESFANOL.—10,30. La Revoltosa, Duque y Gaby, con un selecto repertorio y Los vacinos.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10,30 (función popular). ¿Que viene mi marido? GRAN TEATRO.—(Compañía lírica española).—Noche, a las 10,15. La llama (drama lírico en tres actos de Usandizaga y Martínez Sierra)...

De cerca. Cada uno a lo suyo y Mary Luziny.—9,45 (popular). María Victoria y Mary Luziny.

El oro del more.—10,30. La trisa del mantón y El oro del more. INFANTA ISABEL.—6,30. Un día del otro mundo (gran éxito cómico).—10,45. El chiquillo y El voto de Santiago (gran éxito de risa).

Campo de armijo.—Precios populares: 1,50 pesetas butaca.

LA SEÑORA DOÑA ISABEL CARVAJAL Y QUEBALT. CONDESA DE CARVAJAL. Falleció el día 18 de abril de 1892. R. I. P.

Sus sobrinos, la Excmo. Sra. Duquesa de San Carlos y el Excmo. Sr. Marqués de Santa Cruz, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebran en la Iglesia parroquial de San José el día 22 del mes actual, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 6.10. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

BLENNORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Pacico, 3 ptas. Pon conato, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

COMPRA-VENTA DE FINCAS.—HIPOTECAS.—COLOCACION DE CAPITALES. 200 pesetas garantizadas rentan dos diarios. DESPACHO. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS. Cabeza, 34.

PERLAS DE ORO. Perlas de oro de Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION ROBERNA. Curan con gran rapidez.—LA IMPOTENCIA. En todos sus casos y edades. Espermaterrazas, Perdidas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Castelleras 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, conestruoto. S. A. LA VASCONGADA

CANAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píllulas. 5.—ESPOZ Y MINA—5.

REUMATISMOS GRIPPES JAQUECAS NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS. RHODINE (Eter acetilico del acido ortooxibenzico). EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO. DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS. De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

La Correspondencia de España. SUSCRIPCIONES. Madrid, 1,50. Provincias y Portugal, 4,50. Unión Postal, 9,00. América y Oceanía, 15,00. Trimestre, 4,50. Semestre, 9,00. Año, 18,00. 20,00. 36,00. 60,00.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Puencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Puencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Puencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Puencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Puencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Puencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

**TERCER ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR

# DON JULIO LABAYEN Y RAMOS

**FALLECIO EL 19 DE ABRIL DE 1915**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su viuda, doña Ana Bea y Pezayo, y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el viernes 19 del corriente, en las parroquias de San Sebastián y del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), Santo Cristo de la Salud, en el Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), en las Siervas de María, en la iglesia de Jesús Nazareno y en el convento de los PP. Capuchinos de El Pardo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**CIRCULO DE BELLAS ARTES**  
Esta Sociedad saca a CONCURSO LIBRE el servicio de COMEDOR y BAR, quedando de manifiesto hasta el próximo día 26, a las ocho de la noche, las bases del mismo, en que se cerrará el plazo de admisión de ofertas.  
Madrid, 16 de abril de 1916.

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**COCHES DE LUJO**  
Avisos en calle Esparteros, 7 (Tienda de Saldos), y Goya, 28. Teléfonos 238 M y 75 S. Servicios sueltos y precios especiales para abonados y medios abonados.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
CARMEN, 18, PRIMERO.- TELÉF. 123  
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos.  
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

**LA SEÑORA**

**D.ª M.ª del Consuelo Gonzalo de las Casas**  
Y FERNÁNDEZ VILLARRUBIA  
VIUDA DE SERRANO

Ha fallecido el día 18 de abril de 1916  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Sus hijos, doña María del Consuelo, doña María de la Concepción, D. Mariano y D. Lorenzo; hijos políticos, D. Miguel de Lara, doña María Martí y doña Celestina García de la Rosa; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 19 del corriente, a las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle del Almirante, núm. 25, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche. (11)

**POMPAS FUNEBRES.**—Conde de Peñalver, 15.

**XVI ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA

**Doña Francisca Iguñen y Tobías**

Falleció el día 20 de abril de 1902

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el sábado 20 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus afligidos hijos, D. Ramón y D. Francisco García Iguñen, y demás familia,

**RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.**

**LA UNIVERSAL**  
Aguja vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo a los quince años. Limpia la cabeza, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez, Martín y C.ª. Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

**El tiempo**  
que usted invierta en leer y recortar este anuncio le será grandemente recompensado en la adquisición de un aparato ó discos, pues pidiendo nuestros catálogos verá que nuestros precios y nuestro repertorio no son iguales por nada.

**Agencia Odeón, Preciados, 1.**  
TELÉFONO 1.462  
VENTAS A PLAZOS

**Don Ricardo Yotti y Ayuso**  
COPROPIETARIO DEL HOTEL DE ROMA, DE MADRID  
FALLECIO EN ESTA CORTE EL DÍA 11 DE ABRIL DE 1918  
A LOS CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su desconsolada viuda, doña Carmen Guzmán y Rodríguez; sus hermanos, D. César y doña María; su padre político, D. Miguel Guzmán; sus hermanas políticas, doña María Luisa de las Heras y doña Matilde Guzmán Rodríguez (ausente); tíos, D. Enrique y doña Rosa Yotti (ausente), y D. Julián Ayuso; tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el viernes 19, a las once de la mañana (hora oficial), en la parroquia de San Luis, de esta corte, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren los días 22 y 27 del actual en las iglesias de Religiosas Bernardas del Sacramento (Sacramento, 7) y Real Oratorio del Caballero de Gracia, respectivamente, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

También se dirán misas en la parroquia de San Juan, de la ciudad de Málaga, el día 30 del actual, que serán aplicadas con el mismo fin.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Málaga han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

**"LOTION PEELE"**  
Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

**SIN PINTARLO**  
Frasco "María Guerrero," (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

**"PERLOSE"**  
Preparado líquido, especialidad para cutis grasoso ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

**"PEPINOLINE"**  
Preparado líquido, especialidad para cutis seco, a base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.

**"LECHE DE ALMENDRAS"**  
es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.

**"CREMA CECILIA"**  
Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

**"CEJASIL"**  
Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.)

**"BELOCULI"**  
Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.)

**"CREMA VEGETAL"**  
Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

**"DEPILATORIO"**  
Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

**"BELFAM"**  
Preparado líquido para dar a los pechos fofojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

**"HIERBINA"**  
Venice radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

**ELIXIR VEGETAL**  
Contra la caída del pelo.

**"MANISOFT"**  
Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, perfiriéndole muchas señoras a las cremas y pastas.

**POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA ELIXIR y POLVOS DENTÍFRICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES AGUA DE TOCADOR**  
de la marca "PEELE"

**"CASA PEELE"** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID  
Provedora de la Real Casa.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS**  
curadas por la **POMADA de la FARNIER**  
150 Años de Exito  
PRINCIPALES FARMACIAS

**Rayos X**  
y aparatos alta frecuencia diatermia. Cistoscopios y otros electromedicales Wappler. Bazar Médico, Mayor, núm. 43.

**CATARROS antiguos y recientes a TOSAS, BRONQUITIS**  
CURADOS RADICALMENTE por la **Solución Pautauberge**  
que procura **PULMONES ROBUSTOS** / PRESERVA de la **TUBERCULOSIS**  
E. PAUTAUERGE, COGNAC-ROUEN-FRANCE

**LA UNION Y EL FEMX ESPAÑOL**  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
53 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

**Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París.**  
**BAUME BENGUÉ**  
Curación radical de **GOTA - REUMATISMOS - NEURALGIAS**  
De venta en todas las farmacias y droguerías.

**5 CENTIMOS por PALABRA**

## PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Mayer, legítima.

**Antigripal Semarga.** Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos farmacias.

**Sólo las pastillas Crespo,** calman la tos al tomar la primera. Los catarros y molestias de la garganta, mejoran y curan. Pesetas 1,50 en todas las farmacias.

**Tos convulsiva:** Su curación Grifollina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

**FILATELIA**  
El viernes subastamos Sirneden, Somalland, Sorith, Soudan egipcio, Soudan francés, Suecia. Bolsa Filatélica. Países, 3. Comprimos coleccionables y lotes, importantes, pagando altos precios.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Asociados demandamos para agrupamiento inteligente y capitales de preferencia franceses o Alliéus por ravitailler France. Gros beneficios seguros. Escríbid: V. La Prensa, Carmen, 18.

**Capitalistas.** Mil pesetas adelantadas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operación. Informes gratis: Señor Ganzo, Casa fundada 1916. Huertas, 42.—Horas: once, seis.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
Almoneda particular. Lujoso juego alcohol caoba, sillaría caoba con virgines, sillones confortables, muchos más. Fuencarral, 108, entresuelo.

Almoneda por marcha todo un piso completo amueblado, hay piano. Barco, 6, principal derecha.

**ALQUILERES**  
Cuartos modernos, baratasísimos. Lista, 66.

Cuarto, Castelló, 88, principal, cuatro balcones, ocho habitaciones, inodoro, instalación eléctrica, 12 duros.

Francos Rodríguez, 19, cuartos exteriores, 6 y 7 duros; interiores, 16 ptas. Casa nueva, saneada.

**CONSULTAS**  
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.

**TRASPASOS**  
Por cesación de comercio se traspasaría antiguo y acreditado Restaurant céntrico. Verdad, de positiva experiencia como se demuestra. Precio módico. Escríbid: Apartado 121, Madrid.

**Propietarios.** Abonos de conservación y reparación por cuota anual. Alcalá, 4.

**Propietarios.** Puede usted saber la renta fija anual abonándose a la Sociedad Española de Protección de Insectos. Alcalá, 4.

**Rollos de señora, 7 pesetas; de caballero, 5; pulsera-rollo, 2; de pared, 2; con posturas con garantía: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; curda, 2; cilindro ó arbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).**

**ALMONEDAS**  
Almoneda particular. Lujoso juego alcohol caoba, sillaría caoba con virgines, sillones confortables, muchos más. Fuencarral, 108, entresuelo.

**ALQUILERES**  
Cuartos modernos, baratasísimos. Lista, 66.

Cuarto, Castelló, 88, principal, cuatro balcones, ocho habitaciones, inodoro, instalación eléctrica, 12 duros.

Francos Rodríguez, 19, cuartos exteriores, 6 y 7 duros; interiores, 16 ptas. Casa nueva, saneada.

**CONSULTAS**  
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.

**TRASPASOS**  
Por cesación de comercio se traspasaría antiguo y acreditado Restaurant céntrico. Verdad, de positiva experiencia como se demuestra. Precio módico. Escríbid: Apartado 121, Madrid.

**Propietarios.** Abonos de conservación y reparación por cuota anual. Alcalá, 4.

**Propietarios.** Puede usted saber la renta fija anual abonándose a la Sociedad Española de Protección de Insectos. Alcalá, 4.

**Rollos de señora, 7 pesetas; de caballero, 5; pulsera-rollo, 2; de pared, 2; con posturas con garantía: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; curda, 2; cilindro ó arbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).**